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ΟΙ ΕΚΛΟΓΕΣ πέρασαν, ο λαός 

απεφάνθη και τα «Κ» προσπαθούν 
να «αποκρυπτογραφήσουν» τα μη-
νύματα και τα συμπεράσματα των 
εκλογών, επιχειρώντας μία σειρά 
«μίνι» συνεντεύξεων με την ελπί-

δα να δοθεί το στίγμα της νέας 
τετραετίας στο Δήμο μας. Σήμερα 
φιλοξενείται  η πρώτη μετεκλογική 
συνέντευξη του επανεκλεγέντος 
Δημάρχου Κυθήρων κ. Ε. Χαρ-
χαλάκη και θα ζητήσουμε από το 
Σεπτέμβριο τις απόψεις και των 
άλλων δύο επικεφαλής των συν-
δυασμών που μετείχαν στις εκλο-
γές της 26ης Μαΐου.

1. Κύριε Δήμαρχε, στη διάρ-
κεια του προεκλογικού αγώνα, 

συνεργάτες σας έδιναν σχεδόν 
βέβαιη την επανεκλογή σας από 
τον α΄ γύρο. Ναι μεν φθάσατε κο-
ντά στο …νερό, δηλαδή στην αυτο-
δυναμία, αλλά τελικά δεν ήπιατε. 
Σε τι οφείλονται κατά τη γνώμη 
σας τα υψηλά ποσοστά και των 

δύο αντιπάλων σας; Σας θυμίζου-
με ότι και οι δύο προκάτοχοί σας 
είχαν επανεκλεγεί από τον α’ γύρο 
τη δεύτερη φορά που κατέβηκαν 
υποψήφιοι.

Απάντηση: Θεωρώ πως κα-
νείς δεν μπορεί να εκτιμά με

Ένα πρόσφατο συγκλονι-
στικό γεγονός δίνει αφορμή 
γι’  αυτό το άρθρο. Συγκεκρι-
μένα, μία γυναίκα κοντά στα 
70, που πρόσεχε μόνη της 
την 92άχρονη μητέρα της με 
άνοια, την σκότωσε και πέτα-
ξε το πτώμα της στο δρόμο 
λέγοντας ότι δεν άντεχε πλέον, 
ούτε να την περιποιείται, ούτε 
να την βλέπει να υποφέρει. 
Ανεξάρτητα από τις ειδικότε-
ρες πτυχές της πράξης που θα 
ερευνήσουν οι αρχές, τίθεται 
αυτόματα ένα σοβαρό θέμα 
από την αντιμετώπιση και πε-
ριποίηση όσων συνανθρώπων 
μας –που είναι πολλοί και αυ-
ξάνονται εκθετικά- βρίσκονται 
σε παρόμοια κατάσταση ανε-
ξάρτητα από τους λόγους που 
τους οδήγησαν εκεί. Δεκάδες 
σπίτια και στον τόπο μας αντι-
μετωπίζουν κάποια στιγμή την 
ανάγκη να επιφορτισθούν με 
την 24ωρη φροντίδα ανοϊκών 
ασθενών ή με καταστάσεις 
που απαιτούν αυτή τη συνεχή 
φροντίδα. Πίσω από  κλειστές 
πόρτες, δεκάδες δράματα 
εκτυλίσσονται καθημερινά με 
οικογένειες που ξυπνάνε ένα 
πρωί και βρίσκονται μπροστά 
σε μία  οδυνηρή πραγματι-
κότητα. Δυστυχώς όλα έρ-
χονται εντελώς ξαφνικά σε  
ανθρώπους που ζουν σε μία 
χώρα με μηδενικές δομές και 
παρόμοια πρόνοια. Και καλά. 
Αν έχεις τα χρήματα βρίσκεις 
κάποια γυναίκα από τις χώρες 
που οικτίρουμε, αλλά έχουμε 
τόση ανάγκη και αναλαμβάνει 
το δύσκολο έργο. Αν δεν τα 
έχεις ή –ακόμη χειρότερα- αν 
αυτά που είχε ο ανοϊκός πλέον 
δικός σου άνθρωπος τα είχες 
«υπολογίσει» για κάτι άλλο, τι 
κάνεις;. Εδώ πας στο Γηροκο-
μείο, φροντίζεις να ζητήσεις  
όσα προσφέρονται σε όσους 
δεν έχουν επαρκές εισόδημα 
και ξεφεύγεις κάπως από το 
πρόβλημα. Όμως και αυτό το 

Το μεγαλύτερο έργο που εκτελείται στα Κύθηρα και ολοκληρώνεται 
σύντομα, είναι ο ΧΥΤΥ στο Λαχνό. Για την ιστορία, «πέρασε» από τρεις 
Δημάρχους και πέντε θητείες! Παρόμοια έργα έχει ανάγκη το νησί, 
αλλά χωρίς να απαιτείται μία ζωή για να γίνουν!

Μετά τη δημοσίευση της ρύθμισης 
για τις φρυγανικές εκτάσεις, για την 
οποία εκτενέστερη αναφορά κάναμε 
στο προηγούμενο, άρχισε να ενεργο-
ποιείται η διαδικασία διόρθωσης για 
όσες από αυτές τις εκτάσεις είχαν χα-
ρακτηρισθεί δασικές. Σύμφωνα με τις 
σχετικές διατάξεις της ρύθμισης, τις 
οποίες έχουν κληθεί να «αποκωδικο-
ποιήσουν» οι Διευθύνσεις Δασών, οι 
εκτάσεις που καλύπτονται μόνο από 
φρυγανική βλάστηση, χωρίς να υπάρ-
χει σε αυτές παρουσία δασικής βλάστη-
σης (σκίνα, πουρνάρια, ασπάλαθοι και 
άλλα ξυλώδη) θα πρέπει να χαρακτη-
ρισθούν πλέον ως χορτολιβαδικές. 
Όσοι έχουν παρόμοιο πρόβλημα με 
ανάλογης κάλυψης εκτάσεις τους και 
στα Κύθηρα θα πρέπει να υποβάλουν 
αίτηση στην τοπική διεύθυνση δασών 
και να ζητήσουν τη διόρθωση του ήδη 
κυρωμένου χάρτη. Η αίτηση θα εξε-
τάζεται από την Επιτροπή Δασολογίου, 
η οποία, εφ’  όσον διαπιστώσει ότι συ-

ντρέχουν οι προϋποθέσεις της απόφα-
σης του Συμβουλίου Δασών, η έκταση 
θα αλλάζει χαρακτήρα και υα κατα-
τάσσεται στις χορτολιβαδικές της 
κείμενης δασικής νομοθεσίας. Αίτηση 
μπορεί να κατατεθεί ακόμα και αν δεν 
έχει υποβληθεί αντίρρηση για τη συ-
γκεκριμένη έκταση κατά τη διαδικασία 
των δασικών χαρτών, ενώ επί των  απο-
φάσεων της Επιτροπής μπορεί να υπο-
βληθεί προσφυγή εντός 45 ημερών.

Επί της ουσίας και μέχρι την έκδο-
σή μας δεν είχαν δημοσιευθεί απόψεις 
ειδικών, καθώς απαιτείται ερμηνεία σε 
πολλά σημεία, της, ούτως ή άλλως ευ-
νοϊκής ρύθμισης. Με την επιφύλαξη των 
αποφάσεων των Διευθύνσεων Δασών 
παρατηρούμε τα παρακάτω:

Α) Για να αποχαρακτηρισθεί μία έκτα-
ση με φρυγανώδη βλάστηση και να γίνει 
χορτολιβαδική πρέπει η δασική βλάστηση 
σε αυτήν να μην υπερβαίνει το 15% της 
συνολικής καλύψεως της έκτασης αυτής.

Νέες ευκαιρίες για «δασικά» με τη ρύθμιση
για τα φρύγανα και δασωθέντες αγρούς

Σύμφωνα με αξιόπιστα δημοσιεύ-
ματα η Εφορία σχεδιάζει για το καλο-
καίρι και μέχρι 31 Οκτωβρίου 50.000 
ελέγχους, οι οποίοι θα επικεντρωθούν 
κυρίως σε τουριστικές περιοχές. Από 
τον αριθμό αυτό ποσοστό 70% θα γί-
νουν από ελεγκτές άλλων περιοχών 
από αυτές των ελέγχων, ενώ θα κι-
νούνται με διαφορετικά μέσα, όπως, 
πλοία, ιδιωτικά αυτοκίνητα και αερο-
πορικώς, ώστε να μην είναι ευχερής 
ο άμεσος εντοπισμός τους. Σύμφωνα 
με τις οδηγίες που έχουν λάβει οι ελεγ-
κτές θα προχωρούν στα εξής μέτρα.

1. 48άωρο λουκέτο για ανακριβή 
έκδοση ή μη έκδοση άνω των 10 απο-
δείξεων.

2. Λουκέτο 96 ωρών εάν εντός του 
έτους υπάρχει επανάληψη ανακριβούς 
έκδοσης ή μη έκδοση 3 παραστατικών 
ανεξαρτήτως αξίας.

3. Λουκέτο 10 ημερών για τις ίδιες 
παραβάσεις εντός δύο ετών.

4. Σε περίπτωση παρεμπόδισης 
των ελέγχων κλείσιμο της επιχείρησης 
μέχρι ένα μήνα.

5. Για κάθε παραβίαση σφράγισης 
καταστήματος επιβάλλεται επιπλέον 
κλείσιμο 10 ημερών.

6. Οι έλεγχοι θα επικεντρώνονται 
σε περιπτώσεις επιχειρήσεων, που 
έχουν εντοπισθεί από προηγούμενους 
ελέγχους να αποφεύγουν συστηματικά 
την έκδοση αποδείξεων ή να δίνουν 
ανακριβή παραστατικά ή αποδείξεις 
άλλων ημερομηνιών ή άλλων πελατών.

7. Εάν έχει επέλθει αλλαγή στη 
νομική μορφή της επιχείρησης με 
προσθήκη ή απάλειψη ατόμων συνδε-
ομένων με αυτήν (σύζυγοι, παιδιά, γο-
νείς, υπάλληλοι με ειδική σχέση 

«Δόκανα» 
της εφορίας στα νησιά!

Στο β’ δεκαπενθήμερο του περα-
σμένου μήνα είχαμε στο νησί και μία 
«ανακάλυψη» την οποία κάποιοι πε-
ρίμεναν εδώ και καιρό, καθώς έχουν 
περάσει πολλά χρόνια από ανάλογο 
περιστατικό. Συγκεκριμένα η Αστυνο-
μία εντόπισε σε δύσβατη περιοχή και 
σε μη κατονομαζόμενη τοποθεσία στο 
Βόρειο τμήμα του νησιού, μεγάλη χασι-
σοφυτεία με τεράστιο αριθμό δενδρυλ-
λίων χασίς, τα οποία είχαν κατάλληλη 
φροντίδα και αποκλείεται να ήταν για 
περιορισμένη χρήση, καθώς επρόκει-
το για συστηματική καλλιέργεια. Το 
πότισμα της φυτείας γινόταν με νερό 
της ύδρευσης οικίας που βρισκόταν 
σε μεγάλη απόσταση και οι ιδιοκτήτες 
της απουσιάζουν  μεγάλα χρονικά 
διαστήματα. Μέχρι τη στιγμή της έκ-
δοσης της εφημερίδας μας δεν είχαν 
γίνει ανακοινώσεις, καθώς η έρευνα 
συνεχιζόταν για τον εντοπισμό των 
«καλλιεργητών». Έτσι δεν υπάρχουν 
προς το παρόν πληροφορίες πλην των 
ελαχίστων που είδαν το φως της δη-
μοσιότητος και οι οποίες περιμένουμε 
να μάθουμε σε ποίο βαθμό θα επιβε-
βαιωθούν. Σύμφωνα με όσα ακολου-
θούν συνήθως παρόμοιες περιπτώσεις 
εντοπισμών καλλιέργειας κάνναβης 

οι αρχές προχώρησαν στην εκρίζωση 
των δενδρυλλίων χρησιμοποιώντας εκ-
σκαφέα και τα «προϊόντα» μεταφέρθη-

καν σε φορτηγό, ακολούθως δε στην 
Αθήνα για να καούν παρουσία εισαγγε-
λέα. Σύμφωνα με την ανακοίνωση της 
αστυνομίας ο αριθμός των δενδρυλλί-
ων ήταν 2310.  Η μετατροπή του νησιού 
μας σε κέντρο διακίνησης ναρκωτικών 
έκανε το γύρο με τη μορφή διαδόσεων 
εδώ και καιρό, δεν ήταν όμως γνωστό 
ότι είχαμε «επαγγελματικές καλλιέρ-
γειες», άρα οργανωμένη επιχείρηση, η 
οποία ασφαλώς είχε αρκετές «άκρες», 
με πιθανόν «εισαγόμενους» εγκε-
φάλους και καλλιεργητές, που  τώρα 
αναζητούν οι Αστυνομικές αρχές μαζί 
με αυτούς που φρόντιζαν επιμελώς τη 
φυτεία.

Χασισοφυτεία στα Κύθηρα
! στη σελ. 4

! στη σελ. 6

! στη σελ. 5

! στη σελ. 4
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Γάμοι
Παντρεύτηκαν στις 23 Ιουνίου 

στον Ιερό Ναό Αγίων Μυροφόρων 
Παλλήνης ο  Γιώργος Παν. Γκι-
κόπουλος με την Έρη Αλ. Ντα-
σίου. Τα στέφανα αντάλλαξαν οι, 
Γρηγ. Βρ. Στάθης και Παν. Δαμ. 
Κασιμάτης. Ακολούθησε δεξίωση 
και γαμήλιο γλέντι στον Πύργο Πε-
τρέζα.

 
Θάνατοι

Πέθανε  στον Αβλέμονα σε ηλι-
κία 88 ετών και κηδεύτηκε στις  8 
Ιουνίου από την Παναγία Ιλαριώτισ-
σα στον Ποταμό ο Στυλιανός Κα-
νέλλης. Στην κόρη του Αντριάνα 
και τον αδελφό του Γιώργο, θερμά 
συλλυπητήρια.

Πέθανε στην Αθήνα σε ηλικία 71 
ετών και κηδεύτηκε  από τον Άγιο Ιω-
άννη στο Γερακάρι στις 9 Ιουνίου ο 
Εμμανουήλ Ζαντιώτης (Πράπας). 
Στους οικείους του θερμά συλλυπη-
τήρια.

Πέθανε σε ηλικία 96 ετών και 
κηδεύτηκε από το Σωτήρα στο Κάτω 
Λειβάδι στις 17 Ιουνίου ο Σπύρος 
Γιαννιώτης (Μπογιατζόσπυρος). 
Στη σύζυγό του Γεωργία και τα παιδιά 
του Παναγιώτη, Χριστίνα και Μαίρη, 
οικογενειακώς, θερμά συλλυπητή-
ρια.

Πέθανε σε ηλικία 85 ετών η 
Καλλιόπη Τσιλιβάκου (το γ. Κα-
στρισίου) και κηδεύτηκε από την Πα-
ναγία Ιλαριώτισσα στον Ποταμό στις 
15 Ιουνίου. Στην κόρη της Σταυρού-
λα, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 11 Ιουνίου σε ηλικία 
83 ετών και κηδεύτηκε στον Ποταμό 
η Σταυρούλα Πρινέα. Στους οικεί-
ους της θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 14 Ιουνίου σε ηλικία 
91 ετών και κηδεύτηκε στα Λογοθε-
τιάνικα η Βασιλική Βαρβάνη. Στους 
οικείους της θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 24 Ιουνίου σε ηλικία 
88 ετών ο Δημήτρης Π. Κασιμάτης 
(Γρίνης) και κηδεύτηκε από το Σω-
τήρα στο Κάτω Λειβάδι. Στη σύζυγό 
του Ελένη και το γιο του Παναγιώτη 
θερμά συλλυπητήρια.

Στη μνήμη

ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΣΤΕΦ. ΣΤΑΘΗ
Αγαπημένε μου Βασίλη
Στις 22 Μαΐου μάς έφυγες για 

την αιωνιότητα! Συντετριμμένη 
από την απώλειά σου νιώθω την 
ανάγκη να σου πω και δημόσια 
ένα πολύ μεγάλο ευχαριστώ για 
την ευτυχισμένη ζωή που επί 54 
χρόνια μου χάρισες.

Ευχαριστώ τον Πανάγαθο 
Θεό που μου έδωσε ένα σύντρο-
φο, που τον διέκρινε η ευγένεια, 
η καλοσύνη, η φιλανθρωπία, η 
εργατικότητα, η τιμιότητα, η ειλι-
κρίνεια, η μεγάλη αγάπη για την οι-
κογένειά του, μα πάνω απ’  όλα η 
πραότητα και η ταπεινοφροσύνη.

Επίσης ευχαριστώ και το Τσι-
ρίγο που τον γέννησε και που 
τόσο μ’ έκανε να το αγαπήσω.

Ας είναι ελαφρύ το χώμα της 
Μυτιλήνης που σε δέχτηκε.

Αγαπημένε μου, πάντα θα 
ζεις στη σκέψη μου και στην καρ-
διά μου.

Η σύζυγός σου
Άννα  

Ευτυχισμένοι γάμοι

Παντρεύτηκαν στις 8 Ιουνίου στο 
Ναό Αγίου Νικολάου στο Κορωπί 
ο Κυριάκος Νικ. Ορθόπουλος 
με την Εύα Δημ. Καλλιγέρου. 
Τα στέφανα αντάλλαξε η 
Όλγα Νικητάκη. Ακολούθησε 
ολονύκτιο γλέντι στο κτήμα 
Ζολώτα. Στους νεονύμφους 
ευχόμαστε κάθε ευτυχία και 
στους γονείς να τους χαίρονται.

Νέοι επιστήμονες

Την 29η Μαΐου ο Ηλίας 
Νικολακάκης του Γεωργίου 
ολοκλήρωσε τις μεταπτυχιακές 
τους σπουδές με ειδικότητα 
στην Τεχνολογία Τροφίμων στο 
πανεπιστήμιο Λουντ της Σου-
ηδίας (Lund University, LTH- 
Lunds Tekniska Högskola). Τον 
συγχαίρουμε ολόψυχα και του 
ευχόμαστε καλή σταδιοδρομία 
και κάθε ευτυχία στη ζωή του. 
Οι γονείς του Γιώργος και Ντα-
νιέλ, η γιαγιά του Κυριακούλα και 
ο θείος του Σπύρος.

Νέοι επιστήμονες

Το πτυχίο της από το τμή-
μα Πολιτικών Επιστημών και 
Διεθνών Σχέσεων του Εθνικού 
Καποδιστριακού Πανεπιστημίου 
Αθηνών έλαβε η Λίλλυ Κλαυ-
διανού εγγονή του Κυθηρίου 
Ιωάννου Ευ. Καβιέρη. Την συ-
νοδεύουν οι ευχές όλων για μία 
επιτυχημένη σταδιοδρομία και 
μία ζωή γεμάτη χαρές και επιτυ-
χίες.

Αποχαιρετώντας τη Λίτσα….
Λίτσα, αξέχαστη φίλη μου.
Θα σε αποχαιρετίσω στο σαρα-

νταήμερο μνημόσυνό σου, εστιάζο-
ντας κυρίως στα κοινά μας βιώματα 
και σε κάποιες απλές μεν στιγμές, 
αλλά τόσο σπουδαίες, που να κα-
θορίζουν την πορεία της ζωής μας.

Ως εκπαιδευτικοί λειτουργοί 
υπηρετήσαμε στη Μέση Εκπαίδευ-
ση προσπαθώντας να βοηθήσουμε 
τους μαθητές μας να εφοδιαστούν 
με τις αρχές και τις βασικές αξίες 
της ζωής.

Με το Γιάννη δημιουργήσατε 
αξιόλογη οικογένεια, με δύο πα-
νάξια παιδιά, τα οποία αναδεικνύο-
νται σ’  όλους τους τομείς και ση-
μειώνουν συνεχή πρόοδο.

Οι γάμοι μας τελέστηκαν με διαφορά κάποιων ημερών, τα πρώτα μας 
παιδιά γεννήθηκαν επίσης πολύ κοντά και μεγαλώνοντας έπαιξαν, τρέξα-
νε στο χιόνι, γιόρτασαν γενέθλια και ονομαστικές γιορτές, κολύμπησαν 
μαζί και διασκέδασαν. Όταν ο Δημήτρης και ο Άκκης ντύθηκαν φαντα-
ράκια στην Αεροπορία Τριπόλεως, Δημήτρης Καλλίγερος στο επάνω, Πα-
ναγιώτης Καλλίγερος στο κάτω  κρεβάτι. Τέσσερις εβδομάδες βασική εκ-
παίδευση, τέσσερα Κυριακάτικα επισκεπτήρια περιμένοντας μέσα από τα 
κάγκελα τα γνωστά πρόσωπα με ιδιαίτερη χαρά και νοσταλγία. Και μετά 
μαζί στο TACAN στον Ποταμό. Και το πιο ρομαντικό. Να θυμηθούμε τις 
μαγευτικές εκείνες νύχτες, Αύγουστο με πανσέληνο, όπου όλη η παρέα 
βρισκόταν στη Φυρή Άμμο ή στην Κομπονάδα ή στον Αβλέμονα και μετά 
το βραδινό μπάνιο και το σχετικό φαγοπότι, ξαπλωμένοι περιμέναμε την 
Πανσέληνο ν’ αναδυθεί από τη θάλασσα, όπως η Ουράνια Αφροδίτη από 
τα νερά των Κυθήρων.

Αλησμόνητη μένει στο νου μου η εικόνα σου εκείνη που με το θυ-
μιατήρι στο χέρι μέσα από το παράθυρό σου στο δρόμο προσφέρεις το 
θυμίαμα στην Παναγία τη Μυρτιδιώτισσά μας, καθώς έρχεται τη Δευτέρα 
της Διακαινησίμου από τη Χώρα στο Λειβάδι. Κρίμα που δεν την έχω σε 
φωτογραφία.

Αυτά καταγράφω ως ελάχιστη έκφραση της φιλίας μας, που θα μείνει 
πάντα ζωντανή και ανεξίτηλη. 

Έχοντας ειδικούς λόγους δεν μπόρεσα  να παραστώ στην εξόδιο 
ακολουθία, όμως στον τόπο της ανάπαυσής σου καταθέτω ένα ματσάκι 
σεμπρεβίβες, σύμβολο παντοτινής ζωής, που για σένα θα συμβολίζει και 
την παντοτινή μνήμη.

Να έχεις καλό Παράδεισο, ελαφρύ το χώμα του Λειβαδίου που σε 
καλύπτει και μνήμη αιωνία.

Άννα Μασσέλου-Καλλιγέρου.

ΑΛΛΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ 
ΣΕΛ 6, 7, 14

ΚΤΗΜΑ 12 στρ. συνολικά 
πωλείται σε γραφικό παλιό 
οικισμό. Οικοδομεί σε δύο 
τμήματα, ένα εντός, 400τ.μ. 
και ένα εκτός, 200τ.μ. Όλα 
τα δίκτυα. 1χλμ από το Λει-
βάδι. Τηλ. 6979 911753
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ΣΤΙΣ ΠΡΟΣΦΑΤΕΣ εκλογές ο κόσμος στο νησί έδωσε και 
πάλι την εμπιστοσύνη του στον προηγούμενο Δήμαρχο σε 

μία πάγια εκλογική συνήθεια μετά την καθιέρωση του Δήμου το 
1998 που θέλει τον κόσμο να εμπιστεύεται τους ίδιους για μία 
δεύτερη θητεία και να τους «βαριέται» στη συνέχεια. Το ίδιο 
έγινε με τον αείμνηστο Αρτέμη Καλλίγερο και με το Θεόδ. Κου-
κούλη και μένει να δούμε τη συνέχεια…. Για την ανάλυση του 
φαινομένου θα θέλαμε απλά να σημειώσουμε ότι δεν πρέπει 
μόνο ο κόσμος να «βαριέται» με τον ίδιο υποψήφιο, αλλά γίνε-
ται αισθητή η κόπωσή του μάλλον για συγκεκριμένους λόγους, 
τους οποίους το εκλογικό σώμα φαίνεται να αντιλαμβάνεται 
ταχύτερα και καλλίτερα από τους υποψηφίους. Αν θέλαμε να 
δούμε έναν από αυτούς θα επισημαίναμε ότι στη δεύτερη θη-
τεία τους οι εκλεγόμενοι μέχρι τώρα κάθισαν στις «δάφνες 
τους» διαχειριζόμενοι απλά την κατάσταση χωρίς να δώσουν 
αυτό το «κάτι άλλο» που φαίνεται να ζητούσε ο κόσμος. Και αν 
θέλαμε να αναζητήσουμε ποίο ήταν αυτό το «κάτι άλλο» των 
ψηφοφόρων θα επιχειρήσουμε να το οριοθετήσουμε ανάμεσα 
στα εξής: εξισορρόπηση των τοπικών πραγμάτων σωστής δια-
χείρισης της καθημερινότητος (έργα μικρής εμβέλειας, απορ-
ρίμματα, ύδρευση κλπ) με μία ανάλογη εξωστρέφεια προς την 
πλευρά της πολιτείας για τον προγραμματισμό μερικών με-
γαλύτερων έργων, που θα άλλαζαν τον χάρτη του νησιού και 
θα κρατούσαν τους νέους στον τόπο τους. (Συγκοινωνία, αε-
ροδρόμιο, επάρκεια νερού, έργα υποδομής κλπ). Για τα έργα 
της δεύτερης κατηγορίας οφείλουμε να αναγνωρίσουμε ότι 
το κύριο βάρος πέφτει στην Περιφέρεια και την κεντρική κυ-
βέρνηση, αλλά ο τρόπος χειρισμού αυτών των υπερκείμενων 
αρχών βαρύνει την εκάστοτε δημοτική αρχή, κάτι που οφείλει 
να λάβει σοβαρά υπ’  όψιν της η παρούσα, αν δεν επιθυμεί να 
έχει την ίδια τύχη στην περίπτωση που θα επιχειρήσει για τρίτη 
φορά… Κι εδώ έχει ασφαλώς μεγάλη σημασία και η διαθεσι-
μότητα πόρων (το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων πλέον 
χρησιμοποιείται κυρίως για τα μπαλώνει τα ελλείμματα και να 
καλύπτει τις άτολμες πρωτοβουλίες των κυβερνώντων), αλλά 
και η εντεινόμενη γραφειοκρατία, που αποτελεί τροχοπέδη για 
κάθε μεγάλο ή μικρό έργο, όμως δεν μπορούμε να μην ανα-
γνωρίσουμε ότι ένα έργο θα μπορούσε να προωθηθεί για κάθε 
περιοχή αν είχε θεμελιωθεί σωστά η διεκδίκησή του και είχε 
στηριχθεί σε σοβαρές μελέτες. Παράδειγμα, είναι η ώρα μάλ-
λον για σοβαρές ανακατατάξεις στην ακτοπλοΐα εξ αιτίας των 
οικονομικών εξελίξεων και η δημοτική μας αρχή δεν πρέπει να 
καταληφθεί εξ απήνης.

Όσον αφορά  τα μικρά τοπικά έργα και την καθημερινότη-
τα. Όσο και αν σε αυτόν τον τομέα μπορούν να ισχυρίζονται 
ότι τα πήγαν καλά, ποτέ δεν πρέπει να σταματά η προσπάθεια 
να γίνουν καλλίτερα, τη στιγμή που η επικρότηση των ψηφο-
φόρων δεν είναι πάντα για την καλή διαχείριση, αλλά και για 
την επιφύλαξή τους για τους …άλλους, τους οποίους δεν εμπι-
στεύθηκαν, πιθανόν για όσα είπαν ή δεν είπαν ή όσα οι ψη-
φοφόροι υπέθεσαν γι’  αυτούς. Όσον αφορά τα τοπικά έργα, 
μεγάλο μέρος της ευθύνης πέφτει στα τοπικά συμβούλια, 
η εκλογή των οποίων ήταν με νέο τρόπο που κινήθηκε στη 
σωστή κατεύθυνση, ασχέτως αν μόνο σε μία περίπτωση έγι-
νε κατορθωτό να κατέλθουν όλοι σε κοινό ψηφοδέλτιο λέτε 
και τα προβλήματα κάθε πρώην κοινότητος θα τα χειρίζονταν 
καλλίτερα ή χειρότερα οι υποψήφιοι του Α ή του Β! Φυσικά 
με αυτή τη νοοτροπία είδαμε σε μερικές περιπτώσεις ακραία 
παραδείγματα ανθρώπων που απλά πιέστηκαν να «γεμίσουν»  
το «τσουβάλι» των υποψηφιοτήτων! Αλλά, αυτά πέρασαν. Ας 
πάμε σε αυτούς που εξελέγησαν. Οι πρόεδροι των τοπικών 
ή οι μοναδικοί τους εκπρόσωποι στις περισσότερες πρώην 
κοινότητες, οφείλουν να παρίστανται στις συνεδριάσεις των 
Δημοτικών Συμβουλίων ασχέτως αν συζητούνται θέματα του 
χωριού τους. Φυσικά έχουνε ακόμη μεγαλύτερη υποχρέωση 
αν συζητούνται τα θέματα των κοινοτήτων τους. Απόψεις και 
συμπεριφορές του τύπου: -Εγώ δεν πάω γιατί δεν βγήκα με 
… «αυτούς» ή, απλά να αδιαφορούν γενικώς και μία φορά το 
χρόνο να «πετούν» στο Δήμο ένα χαρτί με αιτήματα, ανέφικτα 
ή ουτοπικά πολλές φορές, αφού πολλοί αγνοούν ακόμη και τις 
στοιχειώδεις λειτουργίες ενός Δήμου, θα πρέπει να αποκλει

Δεύτερη θητεία: Μία άλλη πολιτική 
ζητά ο κόσμος

Το ΚΥΘΗΡΑΪΚΟ ΙΔΡΥΜΑ ΠΟ-
ΛΙΤΙΣΜΟΥ & ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ σας 
προσκαλεί να παρακολουθήσετε τις 
καλοκαιρινές εκδηλώσεις του:

1. ΔΕΥΤΕΡΑ 28 ΙΟΥΛΙΟΥ και 
ώρα 19.00, Δημοτική Βιβλιοθήκη –
Κοντολιάνικα. Παρουσίαση της τρι-
λογίας με θέμα τη μετανάστευση των 
Κυθηρίων της Καθηγήτριας Κούλας 
Κασιμάτη.

2. ΠΕΜΠΤΗ 8 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ και 
ώρα 21.30, Θέατρο «ΖΕΙΔΩΡΟΣ». 
Παράσταση «Η Γυναίκα της Ζάκυ-
θος» με τον Γιώργο Δρυμωνιάτη.

3. ΚΥΡΙΑΚΗ 25 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ, 

Θέατρο «ΖΕΙΔΩΡΟΣ». 
Η θεατρική ομάδα «ΦΩΣ» θα 

παρουσιάσει αποσπάσματα   από τα 
θεατρικά έργα  ‘ΕΣΩΤΕΡΙΚΑΙ ΕΙΔΗ-
ΣΕΙΣ’ και ‘ΚΟΙΤΑ ΤΟΥΣ’ του Μάριου 
Πόντικα.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ
ΓΙΩΡΓΟΣ Π. ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ
Το Διοικητικό Συμβούλιο της ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΚΥΘΗΡΑΪΚΩΝ ΜΕΛΕ-

ΤΩΝ σας προσκαλεί στην παρουσίαση του βιβλίου
Σύγχρονα Κυθηραϊκά Θέματα: Πληθυσμός, Μετανάστευση,

Οικονομία, Εκπαίδευση
του Ερευνητή -Οικονομολόγου Δρ. Νικολάου Π. Γλυτσού

την Κυριακή 4 Αυγούστου 2019 και ώρα 19.30,
στον προαύλιο χώρο της Δημοτικής Βιβλιοθήκης

στα Κοντολιάνικα Κυθήρων.
Για το βιβλίο θα μιλήσουν οι:

Εμμανουήλ Καλλίγερος, Δημοσιογράφος και Συγγραφέας,
Γεώργιος Π. Κασιμάτης, πρώην Διευθυντής του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου στην Ελλάδα και Πρόεδρος του ΚΙΠΑ,
Σταυρούλα Κτιστάκη, Σύμβουλος στο Συμβούλιο της Επικρατείας 
και Καθηγήτρια στο Πάντειο Πανεπιστήμιο.
Την εκδήλωση συντονίζει ο κ. Γ. Ν. Νικηφοράκης και προλογίζει η 
πρόεδρος της Ε.Κ.Μ., ομ. καθηγήτρια Καίτη Αρώνη - Τσίχλη.
             Η ΠΡΟΕΔΡΟΣ                           Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ
Καθήγ. ΚΑΙΤΗ ΑΡΩΝΗ-ΤΣΙΧΛΗ             ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΣΟΥΓΙΑΝΝΗΣ

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΚΥΘΗΡΑΪΚΩΝ ΜΕΛΕΤΩΝ

Δρομολόγια
πλοίων

Το τοπικό ΠΟΡΦΥΡΟΥΣΑ θα 
εκτελεί από 16 Ιουλίου μέχρι 1 Σε-
πτεμβρίου τα εξής δρομολόγια:

ΔΕΥΤΕΡΑ, ΤΕΤΑΡΤΗ, ΠΑΡΑ-
ΣΚΕΥΗ, ΣΑΒΒΑΤΟ, ΚΥΡΙΑΚΗ: 
Νεάπολη –Κύθηρα 9.30 και 14.30. 
Κύθηρα-Νεάπολη 12.00 και 17.00

ΤΡΙΤΗ, ΠΕΜΠΤΗ: Νεάπολη-
Κύθηρα-Αντικύθηρα 9.30 και Νε-
άπολη-Κύθηρα 14.00. Κύθηρα-
Νεάπολη 11.45 και 20.30.

Εξαιρέσεις 
Πέμπτη 15/8. Νεάπολη-Κύθηρα 

9.30, Κύθηρα-Νεάπολη 12.00.
Παρασκευή 16/8. Νεάπολη-

Κύθηρα 9.30 και 14.00, Κύθηρα-
Νεάπολη 11.45 και Κύθηρα-Αντικύ-
θηρα 15.45.

Σάββατο 17/8. Αντικύθηρα-
Κύθηρα 0.15, Κύθηρα-Νεάπολη 
3.00, Νεάπολη–Κύθηρα 9.30 και 
14.30 και Κύθηρα-Νεάπολη 12.00 
και 17.00 

Το πλοίο ΙΟΝΙΣ δεν τροποποιεί 
τα δρομολόγιά του κατά τη θερινή 
περίοδο.

ΠΡΟΣΟΧΗ: Επειδή πάντα υπάρ-
χουν απρόβλεπτα με καιρικές συν-
θήκες ή έκτακτα δρομολόγια καλά 
είναι να επικοινωνείτε με τα πρα-
κτορεία στα τηλέφωνα που ανα-
γράφονται πάντα στη σελ. 16.

Αεροπορικά
δρομολόγια

Η ΟΛΥΜΠΙΑΚΗ θα εκτελεί από 
15 Ιουλίου μέχρι 31 Αυγούστου τα 
εξής δρομολόγια:

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ. Αθήνα-Κύθηρα 
17.45, Κύθηρα-Αθήνα 18.55. Κάθε 
Κυριακή προστίθεται ένα δρομο-
λόγιο, Αθήνα-Κύθηρα 07.50, Κύ-
θηρα-Αθήνα 09.00

Η Sky Express θα εκτελεί μέχρι 
30 Σεπτεμβρίου τα εξής δρομολόγια:

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΑ: Αθήνα-Κύθηρα 
15.00, Κύθηρα-Αθήνα 16.10.

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ
ΚΑΛΟΚΑΙΡΙΝΩΝ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ

! στη σελ. 6

ΠΩΛΕΙΤΑΙ αγροτεμάχιο άρτιο 
και οικοδομήσιμο 6,5 στρ. επί 
επαρχιακού δρόμου προς Πο-
ταμό έναντι μάντρας αδελφών 
Μάκρα. Τηλ. 698 80 59 507

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ κατάστημα 
100τ.μ. στα Φριλιγκιάνικα 
κατάλληλο για κάθε χρήση 
με πλήρη εξοπλισμό για τα-
βέρνα, εστιατότιο ή καφέ. 
ΤΗΛ. 6974 753787
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Κουρτίνες - Κουρτινόξυλα

Πετσέτες

Σεντόνια

Κουβέρτες

Κουβερλί

Μαξιλάρια

Ταπέτα 
Λουτρού

Προστατευτικά

Αλέκιαστα
Τραπεζομάντηλα

Λίγες ημέρες πριν τις εκλογές 
επισκέφθηκε τα Αντικύθηρα ο γνω-
στός εφοπλιστής Θανάσης Μαρτί-
νος, συνοδευόμενος από τη σύζυγό 
του Μαρί-
να. Στο 
νησί τον 
σ υ ν ό δ ε υ -
σε από τα 
Κύθηρα ο 
Δήμαρχος 
κ. Χαρχα-
λάκης ενώ 
στο νησί 
βρισκόταν 
ήδη και ο 
Μητροπολί-
της Κυθή-
ρων - Αντι-
κυθήρων κ. 
Σεραφείμ. 
Αφορμή για την επίσκεψη ήταν το 
κοινό αίτημα Δημάρχου-Μητροπολί-
τη για την ανακαίνιση, συντήρηση και 
ανακατασκευή του Ναού και όλων 
των κτιρίων του Αγίου Μύρωνος, τα 
παλαιότερα των οποίων (κελιά) χρο-
νολογούνται στις αρχές του 18ου 
αιώνα και συνδέονται άρρηκτα με τη 
νεότερη ιστορία και τον πολιτισμό του 
νησιού. Ο κ. Μαρτίνος αποφάσισε να 
καλύψει το σύνολο της δαπάνης για 
το σημαντικό αυτό έργο (συντήρηση 
τέμπλου και ναού, αγιογράφηση, 
συντήρηση όλων των κελιών και των 
βοηθητικών χώρων, αρχιτεκτονική 

διαμόρφωση αυλής και πολλές άλ-
λες εργασίες). Ο Θανάσης Μαρτί-
νος, που συγκαταλέγεται στους 10 
μεγαλύτερους εφοπλιστές παγκο-

σμίως, τα τελευταία χρόνια χρηματο-
δοτεί πολλά έργα πολιτισμού με έμ-
φαση στην αποκατάσταση παλαιών 
ναών και μονών. Η ανακαίνιση του 
κτιριακού συγκροτήματος θα ξεκινή-
σει μετά την εκπόνηση των απαραί-
τητων μελετών (που έχουν ήδη αρχί-
σει) και μετά την ολοκλήρωσή της, το 
παλαιό Μοναστήρι του Αγ. Μύρωνος 
θα μπορεί να επανδρωθεί με μικρή 
μοναστική αδελφότητα καθώς θα 
αποκτήσει υποδομές φιλοξενίας. 
Εξάλλου αυτός είναι και ο στόχος 
της Μητρόπολης, προκειμένου να 
ενισχυθεί το μικρό νησί.

Ο εφοπλιστής κ. Μαρτίνος
συνδράμει τα Αντικύθηρα

ίδρυμα έχει ένα κόστος από 
το οποίο η συντριπτική πλειο-
ψηφία των τροφίμων καλύπτει 
περίπου το μισό. Για το υπόλοι-
πο «τσοντάρει» το μητρικό 
Τριφύλλειο, το οποίο, εδώ 
και χρόνια, απομυζείται συ-
στηματικά με φόρους, καθώς 
έπαψε η ειδική αντιμετώπι-
ση στον ΕΝΦΙΑ κλπ. Και το 
κράτος; Εντελώς απόν! Αφή-
νει την πρόνοια σε παρόμοια 
ιδρύματα, τα οποία φροντίζει 
να φορολογεί παράλληλα 
ανηλεώς. Και όλα αυτά τα 
χρόνια δεν έχουμε δει ούτε 
έναν από τους εκπροσώπους 
μας στη Βουλή να ενδιαφέρο-
νται, ακόμη και για τα μάτια, 
για όσα υφίστανται ιδρύματα, 
όπως αυτό. Λέτε και δεν είναι 
σημαντικά, λέτε και το κράτος 
δεν έχει ευθύνη. Που δεν μπο-
ρεί –λέει….- να προσφέρει όσα 
οφείλει στους πολίτες, μπορεί 
όμως να τους στερεί τις δυ-
νατότητες που δίνουν ιδρύ-
ματα, δωρητές και κοινωφε-
λείς οργανώσεις. Μπορεί να 
γεμίζει άχρηστες υπηρεσίες 
με αχρείαστους υπαλλήλους-
ομήρους ενός πελατειακού 
συστήματος, το οποίο ουδείς 
τολμά να αλλάξει. Δεν θέτου-
με το θέμα προεκλογικά γιατί 
ελπίζουμε να «ξυπνήσουν» 
όσοι οφείλουν να είναι συ-
νεχώς σε εγρήγορση. Αλλά, 
γιατί έχουμε υποχρέωση να 
θέσουμε το θέμα σε όσους 
μάς ζητούν την ψήφο μας 
μήπως και κάποιος επιτέλους 
αλλάξει κάτι. Δεν έχουμε δι-
καίωμα να ζητιανεύουμε για 
τη σωτηρία παρόμοιων ιδρυ-
μάτων και, παράλληλα, να 
μην θέτουμε το κράτος μας 
προ των ευθυνών του. Όπως 
είδαμε στην αρχή, η κοινωνία 
μας «φωνάζει» δυνατά ότι 
κάτι πρέπει να γίνει άμεσα. 
Για να μην πολλαπλασιαστούν 
τα πτώματα στο δρόμο, όπως 
το παράδειγμα, σε μία κοινω-
νία στην οποία όλο και θα αυ-
ξάνονται όσοι θα δηλώνουν 
αδυναμία φροντίδας όσων δι-
κών τους ξύπνησαν ένα πρωί 
και δεν ήξεραν ποίοι και πού 
ήταν.

! από σελ. 1
εξάρτησης κλπ), αλλά πρόκειται 

για ομοειδή δραστηριότητα στον ίδιο 
χώρο δεν θα θεωρείται δικαιολογία 
απαλλαγής, αλλά θα επιβάλλονται οι 
ποινές σαν να επρόκειτο για την ίδια 
επιχείρηση εφ’ όσον διαπιστώνεται 
υποτροπή στις παραβάσεις.

Γενικά, και σύμφωνα με όσα ανα-
φέρει ο ειδικός τύπος, βασιζόμενος 
στις σχετικές οδηγίες που ήδη έχουν 
δοθεί, φέτος θα έχουμε συστηματο-
ποίηση και αύξηση των σχετικών ελέγ-
χων με αυτούς να επικεντρώνονται σε 
επιχειρήσεις εστίασης, τουριστικών ει-
δών, κοσμημάτων, δωματίων και άλλων 
ομοειδών δραστηριοτήτων.

«Δόκανα» της εφορίας στα νησιά!
! από σελ. 1
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ΚΥΘΗΡΑΪΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΑΘΗΝΩΝ

ΑΝΑΚΗΡΥΞΗ ΕΠΙΤΙΜΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ
Η Γενική Συνέλευση του Κυθηραϊκού Συνδέσμου Αθηνών της 3ης 

Απριλίου 2019 
αποφασίζει ομόφωνα και

ΑΝΑΚΗΡΥΣΣΕΙ 

Επίτιμο Πρόεδρο του Κυθηραϊκού Συνδέσμου Αθηνών

τον  ΓΕΩΡΓΙΟ ΚΑΡΥΔΗ
ο οποίος σύμφωνα με το άρθρο 3, παρ.4 του Καταστατικού
«… συνετέλεσε σπουδαίως και αποδεδειγμένως εις την ευόδωσιν 

των σκοπών του 
Κυθηραϊκού Συνδέσμου και εν γένει προσέφερεν πολυτίμους υπη-

ρεσίας εις αυτόν… », 
κατά τη διάρκεια της Προεδρίας του (1997-2018).

Αθήνα, 22 Μαΐου 2019

    Η ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                 Η ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ
ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΣΑΜΙΟΥ                        ΜΑΙΡΗ ΚΑΛΛΙΓΕΡΟΥ - ΓΛΥΝΟΥ

Στα Κύθηρα ελάχιστο ποσοστό επί 
του συνόλου υπάγονται σε αυτόν τον 
περιορισμό, όμως έχει σημασία και ο 
τρόπος ερμηνείας που θα κάνει το Δα-
σαρχείο, δηλαδή πόσο αυστηρά κριτή-
ρια θα θέσει.

Β)  Ειδικά για το νησί μας, που εί-
δαμε να χαρακτηρίζονται συλλήβδην 
«δάση» όλοι οι χερσωθέντες αγροί, 
πρέπει να υπάρξει ευθεία παρέμβαση 
του Δήμου και της Εγχωρίου με τη βο-
ήθεια όσων βουλευτών ασχοληθούν 
λίγο και καταλάβουν το πρόβλημα, 
προς τη Διεύθυνση Δασών και το Δα-
σαρχείο, γιατί μία διασταλτική ερμη-
νεία της διάταξης αυτής μπορεί να 
«διασώσει» εκατοντάδες στρέμματα.

Γ)   Θα πρέπει να υπάρξει άμεση 
ενημέρωση των αποφάσεων και των 
προθεσμιών της Διεύθυνσης Δασών, 
καθώς οι προθεσμίες είναι στενές και 
υπάρχει φόβος να χαθούν από ελλιπή 
ενημέρωση. Και εδώ χρειάζεται να πα-
ρακολουθούν στενά το θέμα όσοι τοπι-
κοί παράγοντες μπορούν και οφείλουν 
να ενημερώνουν τον κόσμου. Δεδο-
μένου ότι μεσολαβούν οι εκλογές και 
το καλοκαίρι προστίθεται ένα ακόμη 
πρόβλημα για την ενημέρωση και την 
αντιμετώπιση του θέματος.

Όσον αφορά τα «Κ» θα παρακο-
λουθούν στενά το θέμα αυτό και, κατά 
τη διάρκεια της απουσίας μας από την 
έκδοση φύλλου, λόγω του διμήνου που 
μεσολαβεί, θα ενημερώνουμε μέσω 
της ηλεκτρονικής μας έκδοσης για το 

καυτό αυτό πρόβλημα τους Κυθηρί-
ους.

Τέλος αν αναφέρουμε και μία 
ακόμη πρόβλεψη προς τη σωστή κα-
τεύθυνση αν και εξαιρετικά άτολμη. Στο 
Νόμο που ψηφίστηκε περιέχεται διάτα-
ξη με την οποία βελτιώνεται το Α67 
του Ν.998/79 σε σχέση με τους δασω-
θέντες αγρούς. Σύμφωνα με τη διάταξη 
αυτή δίνεται η δυνατότητα στον πολίτη 
να αιτείται στη δασική υπηρεσία την 
έγκριση της χρήσης έκτασης δάσους, 
έως 30 στρεμμάτων, μόνο για γεωρ-
γική ή δενδροκομική καλλιέργεια, 
εφόσον έχει τίτλους ιδιοκτησίας μέχρι 
το 2004. Για εκτάσεις μεγαλύτερες των 
5 στρεμμάτων απαιτείται τεχνοοικονο-
μική μελέτη, ώστε να αποδεικνύεται 
η βιωσιμότητα της καλλιέργειας που 
θα αντικαταστήσει το δάσος. Η διάτα-
ξη αυτή είναι σωστή όσον αφορά κατ’ 
επάγγελμα αγρότες, οι οποίοι θα θε-
λήσουν να μετατρέψουν χερσωθέντες 
αγρούς σε αγροτική εκμετάλλευση και 
από την άποψη αυτή κινείται στη σω-
στή κατεύθυνση, είναι όμως άτολμη 
και ελλιπής, όχι μόνο γιατί δεν λύνει το 

πρόβλημα των χερσωθέντων αγρών 
συνολικά, κάτι που είναι ένα δίκαιο αί-
τημα και αποτελούσε και πάγια απαίτη-
ση ειδικά στα νησιά μας, αφού οι αγροί 
αυτοί, με εμφανή στοιχεία ανθρώπινης 
δράσης στο παρελθόν (πηγάδια, σπι-
τάκια, αλώνια κλπ), αλλά και για τον 
πρόσθετο λόγο ότι απαιτείται ειδική 
άδεια (πολλοί θα πουν ότι δεν θα θε-
λήσουν να εμπλακούν σε αγώνα λήψης 
αδείας στα Δασαρχεία). Ένα άλλο αρ-
νητικό στοιχείο είναι ότι οι αγροί αυτοί 
που αποδίδονται στην καλλιέργεια δεν 
αποχαρακτηρίζονται, αλλά συνεχίζουν 
να θεωρούνται …δάση. Έχουμε τονίσει 
κατ’ επανάληψιν ότι με τον χαρακτη-
ρισμό αυτόν χάνουν ουσιαστικά τις 
περιουσίες τους, αφού περιορίζεται 
η χρήση τους, όλοι όσων τα χωράφια 
είχαν εγκαταλειφθεί και γύρισαν και τα 
βρήκαν χέρσα. Για το θέμα απαιτείται 
συνταγματική τροποποίηση, αλλά στις 
προτάσεις στην πρόσφατη αναθε-
ώρηση, που είχαν υποβληθεί από την 
αντιπολίτευση υπήρχε αντίδραση της 
πλειοψηφίας και απορρίφθηκαν!

Νέες ευκαιρίες για «δασικά» με τη ρύθμιση για τα φρύγανα και δασωθέντες αγρούς
! από σελ. 1
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Ευτυχισμένοι γάμοι και βάφτιση

Παντρεύτηκαν στις 15 Ιουνίου στην 
Παναγία Κοντελετού στο Λειβάδι, ο 
Κωνσταντίνος Εμμ. Κασιμάτης με 
την Άννα Ανδρ. Λουράντου (Κοντα-
ράτου). Μετά το γάμο ακολούθησε 
ολονύκτιο γλέντι στην Παραλία Λυκο-
δήμου. Την ίδια μέρα βάφτισαν την 
κόρη τους στην Παναγία Κοντελετού 
και την ονόμασαν Πανάγια (Νάγια). 
Στους νεονύμφους ευχόμαστε κάθε ευτυχία και στους γονείς να τους 
χαίρονται και να τους ζήσει το νεοφώτιστο.

στούν παντελώς. Και οι Δήμοι οι ίδιοι θα πρέπει να ζητήσουν 
την μερική ή ολική περικοπή των αμοιβών όσων απουσιάζουν 
συχνά και αδικαιολόγητα. Γιατί, ας μην κρυβόμαστε πίσω από 
το δάχτυλό μας, πολλοί μόνο γι΄ αυτήν την αμοιβή τρέχουν. Και 
ο Δήμαρχος δεν αρκεί να στηλιτεύει παρόμοιες συμπεριφορές, 
«δικών» του ή «αντιπάλων», αλλά να ζητά τη λήψη μέτρων. Δεν 
μπορεί σε κάθε εκλογική αναμέτρηση να γινόμαστε μάρτυρες 
παρόμοιων συμπεριφορών, που μόνο τότε γίνονται γνωστές, 
εκπροσώπων τοπικών συμβουλίων. Μόνο δημοκρατικό και επι-
τρεπτό δεν είναι αυτό.

Και για να κλείσουμε εδώ να καταλήξουμε με μία παρατή-
ρηση προς την πλειοψηφία. Ασχέτως αν πολλοί σας συγχώρη-
σαν διάφορες «αμαρτίες» και λάθη και σας έδωσαν μία ακόμη 
ευκαιρία, μην το εκλάβετε αυτό ως λευκή επιταγή, γιατί, εκτός 
από τη ζημία που θα κάνετε στον τόπο, θα έχετε ακριβώς την 
ίδια τύχη με τους προηγουμένους. Και αν για μερικούς αυτό εί-
ναι αδιάφορο για μας δεν είναι καθόλου. Τώρα θα μετρήσουμε 
καλλίτερα τα …απίδια που θα βάλετε στο καλάθι!

! από σελ. 3

ΜΕΤΕΚΛΟΓΙΚΉ ΠΟΡΕΙΑ
ασφάλεια ένα εκλογικό αποτέλε-
σμα, όσο σίγουρος και αν δηλώνει. 
Η προεκλογική περίοδος του 2019 
ήταν μεν μικρή σε χρονική διάρ-
κεια, αλλά αρκετά έντονη. Υπήρξε 
ένα ακραία διχαστικός λόγος από 
μερίδα των αντιπάλων μας, που επι-
χείρησαν όχι μόνο να μηδενίσουν 
ολοκληρωτικά το έργο μας, αλλά και 
να παρουσιάσουν μια εικονική πραγ-
ματικότητα στους πολίτες. Ακούσαμε 
απίστευτης ανευθυνότητας πράγ-
ματα: ότι το έργο του ΧΥΤΥ είναι 
παρωχημένο, ότι ο Χαρχαλάκης εξα-
ντλείται σε επικοινωνιακή διαχείριση, 
ότι δεν έγιναν έργα στα Αντικύθηρα 
κ.λπ.. Σας θυμίζω τις φωτογραφίες 
από τα Αντικύθηρα, που έδειχναν 
τις λακκούβες και τις σπασμένες 
λάμπες, μετά τον βαρύ χειμώνα, ζη-
μιές που έχουν ήδη επισκευαστεί, 
καθώς η επισκευή τους ήταν προ-
γραμματισμένη για τα τέλη Μαΐου. 
Η παράταξη του κ. Παναγόπουλου 
δηλαδή, όχι μόνο μηδένισε το ση-
μαντικό έργο που επιτελέστηκε τα 
τελευταία χρόνια, αλλά αναζητούσε 
ασήμαντες αφορμές για να στηρίξει 
έναν στείρο και ξύλινο αντιπολιτευ-
τικό λόγο. Είδαμε υποψηφίους, που 
μέχρι σήμερα δεν ήταν καν ενεργοί 
στα κοινωνικά δίκτυα, ξαφνικά να γί-
νονται λαλίστατοι και να ασχολούνται 
με ζητήματα που δυστυχώς αγνοούν. 
Είδαμε δημοσιεύσεις υποψηφίων 
που κατέφευγαν σε προσωπικές επι-
θέσεις με ακραίους χαρακτηρισμούς 
και αναρωτηθήκαμε προς τι τέτοιο 
πάθος. Μία σημαντική παράμετρος 
των εκλογών αυτών υπήρξε η πολι-
τική διάσταση των προσφυγών της 
Εκκλησίας στο ΣτΕ για την διαχείρι-
ση των προσκυνημάτων, ζήτημα στο 
οποίο προσωπικά είχα ξεκάθαρη 
και διαυγή θέση (η τοποθέτηση της 
παράταξης του κ. Παναγόπουλου 
στο θέμα, ακόμη αναμένεται). Ο ευ-
ρύτερος ρόλος μερίδας του τοπικού 
κλήρου στις φετινές εκλογές αποτε-
λεί σημείο που σίγουρα θα συζητηθεί 
δημόσια, καθώς είναι γνωστά πολλά 
περιστατικά «στους παροικούντες 
την Ιερουσαλήμ». Εξάλλου σε μια 
μικρή κοινωνία όπως τα Κύθηρα, 
όλα μαθαίνονται. Συνεπώς, μια σει-
ρά παραγόντων, αλλά φυσικά και η 
μεγάλη αποχή των εκλογέων, στέρη-
σε από το συνδυασμό μας τη νίκη 
από την πρώτη Κυριακή και μάλιστα 
για ελάχιστες ψήφους. Ωστόσο το 
πρόγραμμα και οι επιλογές μας δι-
καιώθηκαν με τον καλύτερο τρόπο 
κατά τη δεύτερη Κυριακή, με το με-
γάλο ποσοστό του 62%.  

2. Μετά τις εκλογές αποφασί-
σατε τη διαγραφή πρώην στενού 
σας συνεργάτη, ο οποίος δεν είχε 
θέσει υποψηφιότητα, ούτε φάνηκε 
να είχε φανερή προεκλογική δρα-
στηριότητα. Ποίοι είναι οι λόγοι 
που σας ώθησαν στην απόφαση 
αυτή; Το ερώτημα τίθεται γιατί 
ο κόσμος συζητά ότι ο κ. Βέζος 
«πλήρωσε» τις προεκλογικές δρα-
στηριότητες του πατέρα του. Είναι 
αυτό ακριβές;

Απάντηση: Θα είμαι ξεκάθαρος 
γιατί δεν έχω απολύτως τίποτε να 
φοβηθώ ή να κρύψω. Στην πολιτική 
ο καθένας οφείλει να αποδέχεται τις 
συνέπειες των επιλογών του. Ο κ. 

Βέζος, που προσωπικά τον τιμώ και 
τον σέβομαι, πολιτικά διεχώρισε ο 
ίδιος τη θέση του από την παράταξή 
μας ήδη από το Δεκέμβριο του 2018, 
όταν αρνήθηκε να συνυπογράψει τη 
δήλωση στήριξης προς το πρόσωπό 
μου, χωρίς ουσιαστικό και προφανή 
λόγο. Θυμίζω ότι τη δήλωση αυτή, 
την υπέγραψαν και στελέχη του 
συνδυασμού μας που δεν θα ήταν 
εκ νέου υποψήφιοι (π.χ. κ. Αγγε-
λιουδάκης), την υπέγραψαν όμως! 
Ο κ. Βέζος ήταν ο μόνος που δεν 
την υπέγραψε, θέτοντας ουσιαστι-
κά ο ίδιος τον εαυτό του εκτός πα-
ράταξης. Η απόφαση διαγραφής του 
ήταν ομόφωνη και συλλογική και όχι 
προσωπική μου. Σε τέτοια θέματα 
πολιτικής ηθικής δεν είμαι διατεθει-
μένος να κάνω καμία έκπτωση, γιατί 
η συνοχή της διοικούσας παράταξης 
έχει άμεση επίπτωση στη σωστή λει-
τουργία του Δήμου, που είμαι απο-
φασισμένος να προασπίσω. Σε κάθε 
περίπτωση, όμως, εύχομαι στον κ. 
Βέζο καλή επιτυχία σε κάθε μελλο-
ντική του επιλογή. 

3. Πώς κατά τη γνώμη σας συ-
μπεριφέρθηκε το εκλογικό σώμα 
που πρόσκειται στο κόμμα της 
Ν.Δ. από το οποίο είχατε στήρι-
ξη; Είναι γνωστό ότι και το κύριο 
ψηφοδέλτιο που ετέθη απέναντί 
σας στηρίχθηκε κατά κύριο λόγο 
σε στελέχη και ψηφοφόρους αυ-
τού του κόμματος. Τι ακριβώς έχει 
συμβεί; Μήπως μπορείτε να το 
ξεκαθαρίσετε δημόσια τώρα που 
πέρασε ο εκλογικός πυρετός;

Απάντηση: Καταρχήν να σας 
ξεκαθαρίσω ότι ο συνδυασμός μου 
δεν ήταν κομματικός. Είχε αξιόλογα 
στελέχη από όλους τους πολιτικούς 
χώρους του δημοκρατικού φάσμα-
τος. Και είμαι περήφανος που όλοι 
αυτοί οι άνθρωποι με εμπιστεύθηκαν 
και τους ευχαριστώ όλους δημόσια. 
Η ΝΔ, με απόφαση της αρμόδιας 
επιτροπής εκλογικού αγώνα υπό τον 
κ. Νικήτα Κακλαμάνη, αποφάσισε 
ήδη από το Φθινόπωρο του 2018 
ότι παρέχει επίσημη στήριξη στο 
πρόσωπό μου, κάτι που εκφράστηκε 
εξάλλου και με σχετική επιστολή του 
Γραμματέα του Κόμματος Λευτέρη 
Αυγενάκη και του Γραμματέα Αυτο-
διοίκησης Νίκου Χαρδαλιά. Σε καμία 
περίπτωση, όμως, αυτή η στήριξη 
δεν συνεπαγόταν αυστηρή κομμα-
τική «γραμμή», καθώς σε πολλούς 
Δήμους της Χώρας υπήρξαν πολλα-
πλές υποψηφιότητες στον ίδιο Δήμο 
από στελέχη της ΝΔ. Στην περίπτωση 
των Κυθήρων, θεωρώ ότι το μεγα-
λύτερο κομμάτι της ΝΔ, στήριξε το 
συνδυασμό μας, κάτι που εξάλλου 
φάνηκε και στα ποσοστά και κυρίως 
στην μεγάλη διαφορά της πρώτης 
Κυριακής. Υπάρχουν και συμπολίτες 
μας, όμως, που προκάλεσαν και στή-
ριξαν μια άλλη πρόταση. Είναι σαφές 
δικαίωμά τους και το σέβομαι. Εκεί-
νο που δεν ασπάζομαι, ωστόσο, είναι 
η αντίληψη ορισμένων ανθρώπων ότι 
το κόμμα της ΝΔ «τους χρωστάει» ή 
ότι κάποιοι θεωρούν τους εαυτούς 
τους περισσότερο νεοδημοκράτες 
από κάποιους άλλους. Δεν ασπάζο-
μαι την αντίληψη «ξέρεις τι έχω κάνει 

εγώ για τη ΝΔ;». Δεν θα ταυτιστώ 
ποτέ με την προσπάθεια ορισμένων 
να αξιώσουν δημόσιες θέσεις με 
μοναδικό προσόν την προσκόλλη-
σή τους σε κάποιον βουλευτή ή την 
ψηφοσυλλογή στις εθνικές εκλογές. 
Τέτοιες πρακτικές με βρίσκουν αντί-
θετο και θεωρώ ότι βλάπτουν τη ΝΔ 
αλλά και κάθε κόμμα που τις δέχεται 
ή τις υποθάλπει. 

4. Και τώρα επί της ουσίας. 
Πείτε μας με λίγα λόγια τους τρείς 
κύριους κατά την άποψή σας άξο-
νες πάνω στους οποίους θα βασι-
στεί η επόμενη θητεία σας σύμφω-
να με το πρόγραμμά σας.

Απάντηση: Άξονας πρώτος: η 
ωρίμανση των μεγάλων υποδομών 
που θεωρούμε ότι χρειάζεται το νησί 
και για τις οποίες έχουμε σαφή προ-
γραμματισμό: αποχετευτικά δίκτυα, 
νέοι σχολικοί χώροι, αναπλάσεις 
Χώρας, Ποταμού, Αγ. Πελαγίας, 
Κλειστό Γυμναστήριο, Σφαγείο, Μα-
ρίνα, έργα ύδρευσης και οδοποιίας, 
ανάπτυξη αεροδρομίου. 

Άξονας δεύτερος: η αντιμε-
τώπιση του μεγάλου προβλήματος 
υποστελέχωσης του Δήμου, μέσα 
από ισχυρή διεκδίκηση θεσμικών αλ-
λαγών και προσλήψεων από τη νέα 
Κυβέρνηση. 

Άξονας τρίτος: η συνέχιση της 
πολιτικής εξωστρέφειας και προβο-
λής μέσα από την υλοποίηση των 
συμπερασμάτων του Master Plan για 
τον τουρισμό που ήδη εκπονούμε. 

Άξονας τέταρτος: η καθημερι-
νότητα. Μέσα από τα έργα που εκτε-
λούμε (διαχείριση απορριμμάτων, 
ύδρευση, οδοποιία, αναπλάσεις), 
αναβαθμίζουμε την ποιότητα ζωής 
κατοίκων και επισκεπτών. 

5. Είχατε μία καλή συνεργασία 
με την προηγούμενη αρχή στην 
Περιφέρεια. Τι βλέπετε να γίνεται 
τώρα, που έχουμε αλλαγή σκυ-
τάλης; Θα επιδιώξετε νέες προ-
σβάσεις ή έχετε κάνει ήδη τους 
λογαριασμούς σας;

Απάντηση: Ο βασικότερος 
στόχος μας, καταρχήν, είναι η υλο-
ποίηση όλων των έργων που έχουν 
χρηματοδοτηθεί από την Περι-
φέρεια με τη σημερινή (απερχόμε-
νη πλέον) Περιφερειακή Αρχή. Για 
τα περισσότερα από αυτά έχουν 
ήδη υπογραφεί οι προγραμματικές 
συμβάσεις και έχουν, είτε δημοπρα-
τηθεί, είτε βρίσκονται σε διαδικασία 
δημοπράτησης. Επόμενο βήμα είναι 
η δέσμευση του νέου Περιφερειάρ-
χη κ. Πατούλη για την χρηματοδότη-
ση νέων έργων υποδομής μέσα στη 
νέα θητεία που ξεκινάει από το Σε-
πτέμβριο. Έχουμε ήδη καταρτίσει 
σχετικό πίνακα αιτημάτων, για έργα 
και υποδομές που πιστεύουμε ότι 
τίθενται ως προτεραιότητα και θε-
ωρώ ότι μπορούν να υλοποιηθούν 
με τη συμβολή της Περιφέρειας. 
Ευελπιστώ ότι η νέα διοίκηση της 
Περιφέρειας θα δώσει την ανάλογη 
σημασία και στους μικρούς Δήμους 
της περιοχής ευθύνης της και προ-
σωπικά θα διεκδικήσω το καλύτερο 
που μπορώ για τον Δήμο και τα νη-
σιά μας. 

ΣΥΜΦΩΝΑ με δήλωση του 
αρχηγού της Αντιπολίτευσης 
κ. Μητσοτάκη, σε περίπτωση 
σχηματισμού κυβέρνησης μετά 
τις επερχόμενες εκλογές, θα 
προωθήσει άμεσα διάταξη για 
να δοθούν αυξημένες αρμο-
διότητες στους Δημάρχους 
και τις Οικονομικές Επιτροπές 
των Δήμων για να αποτραπεί η 
παραλυσία σε περίπτωση αδυ-
ναμίας λήψεως αποφάσεων 
στους Δήμους όπου δεν έχει 
σχηματισθεί πλειοψηφία και οι 
οποίοι αποτελούν τη συντριπτι-
κή πλειονότητα, όπως προέκυ-
ψε από το εκλογικό αποτέλε-
σμα της 26ης Μαΐου βάσει του 
εκλογικού συστήματος. Στην 
κατηγορία αυτήν ανήκει και ο 
Δήμος Κυθήρων, στον οποίο 
υπάρχει σχετική πλειοψηφία.

! από σελ. 1
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Για τον γνωστό σε όλους μας 
Κώστα Μαριάτο το παρόν σημείωμα. 
Όχι για να τον γνωρίσουμε καλύτερα, 
μιας και οι πλείστοι των Κυθηρίων 
έχουν αποκτήσει προσωπική γνώση 
και σχέση μαζί του, αφού υπήρξε ο 
Χειρουργός του Τριφύλλειου Νοσο-
κομείου Κυθήρων με τη μακρότερη 
θητεία, αλλά γιατί του αξίζει πολύ 
μεγαλύτερη τιμή από ένα σημείωμα, 
σαν το δικό μου. Ξεκαθαρίζω ότι τη 
λέξη «συνάδελφος» στον τίτλο δεν 
την επέλεξα για το γεγονός ότι όντως 
επαγγελματικά υπήρξαμε συνάδελ-
φοι, γιατί ως συνταξιούχοι και οι δύο 
πλέον, αυτή τη συναδελφοσύνη τη 
μνημονεύουμε μόνο και την αναπο-
λούμε. Τον αποκαλώ, όμως και τώρα 
συνάδελφο, επιθυμώντας να απο-
σπάσω λίγη «δόξα», τρόπο τινά, από 
τη δικές του μεταϊατρικές ενασχο-

λήσεις. Σας υπενθυμίζω ότι εκτός 
του νοσοκομείου, τον διαδέχτηκα 
και στην Προεδρία της Επιτροπής 
Εγχωρίου Περιουσίας. Και τώρα τον 
ζηλεύω που, με αφορμή μια λέξη, 
έγραψε ολόκληρο βιβλίο.  

«… Και Λήμνον Αμιχθαλλόεσ-
σαν» ο τίτλος του βιβλίου του. Υπάρ-
χει σε παρένθεση η σημείωση ότι ο 
τίτλος αναφέρεται σε ρήση του Ομή-
ρου που συναντάται στην Ιλιάδα, στη 
ραψωδία Ω, στον στοίχο 753. Έχω 
ενσκύψει στα Ομηρικά Έπη, μα μόνο 
σε μεταφράσεις τους. Τα γνήσια 
ομηρικά κείμενα είναι αδύνατον να 
επεξεργαστούν από εμένα. Και να 
ένας συνάδελφός μου, που δόμησε 
ολόκληρο βιβλίο προκειμένου να ερ-
μηνεύσει μια λέξη. Και τούτο γιατί η 
ερμηνεία που λάμβανε από τις διάφο-
ρες δόκιμες μεταφράσεις, σπουδαί-
ων λογίων, δεν τον ικανοποιούσαν. 
Τη λέξη «αμιχθαλόεσσα», λοιπόν, 
κάποιοι των μεταφραστών την απο-
δίδουν στην ομιχλώδη ατμόσφαιρα 
της Λήμνου, ίσως από τον καπνό που 
αναδυόταν από το εργαστήρι του ξα-
κουστού τεχνίτη Ήφαιστου ή από το 
ηφαίστειο Μόσχυλος. Άλλοι την απο-
δίδουν στον, δήθεν, αφιλόξενο χα-
ρακτήρα των κατοίκων της Λήμνου 
(άμικτον) ώστε να μην αναμιγνύονται 
με άλλους λαούς και τέλος άλλοι 
στο ότι, τάχα, ήταν απρόσιτο νησί 
από την θάλασσα. (Αμιχθείς αλός). 
Τίποτα από αυτά δεν ικανοποιούσε 

τον φύσει ερευνητή Μαριάτο, γιατί 
οι Λήμνιοι από αρχαιοτάτων χρόνων 
ήταν φιλόξενοι και δημιουργοί αξιο-
ζήλευτου πολιτισμού. Η Πολιόχνη 
τους θεωρείται η αρχαιότερη ευ-
ρωπαϊκή πόλη και ο πρώτος ευρω-
παϊκός εμπορικός σταθμός. Μα 
και τα παράλιά τους φιλοξενούσαν 
τους θαλασσοπόρους, γιατί βρίθουν 
ασφαλών φυσικών λιμανιών. Έτσι, ο 
γιατρός, αφού μελέτησε τη γλώσσα 
μας σχετικά με το εν λόγω θέμα, με 
μεθοδικότητα χειρουργού συνδύασε 
γνώση και πρακτικότητα, ώστε να 
φτάσει σε αποτέλεσμα, εν προκει-
μένω σε συμπέρασμα. Παραθέτο-
ντας στο βιβλίο του κάθε στοιχείο 
από όλη την ελληνική και ξενόγλωσ-
ση γραμματεία,  που και ο πιο ειδι-
κευμένος γλωσσολόγος δύσκολα 
θα συγκέντρωνε, πείθει, δίχως να 
αφήνει την παραμικρή αμφιβολία 
στον αναγνώστη, ότι το ομηρικό επί-
θετο «αμιχθαλόεις, αμιχθαλόεσσα, 
αμιχθαλόεν» αναφερόμενο στη Λή-
μνο, σημαίνει ότι πρόκειται για νήσο 
που η παράκτιος θάλασσά της (αλς) 
παραμένει δίχως ανάμιξη (άμικτος) 
δηλαδή χωρίς κυματισμό. Άμικτος 
αλς. Με μία λέξη, κατά τον Κώστα 
Μαριάτο, καλή επιλογή θα ήταν:  Λή-
μνος η «εύορμος». Του υπενθύμισα 
και τη λέξη «ευλίμενος» που έχει επι-
λέξει ο Παυσανίας για τη νήσο των 
Κυθήρων, λόγω της Σκάνδειας, του 
φυσικού και ξακουστού λιμανιού της 
αρχαιότητας. 

Αφού διάβασα το βιβλίο τού 
Κώστα είχαμε μακρά συζήτηση. Όχι 
βέβαια πρώτη φορά. Μα τώρα στα 
μάτια μου φάνταζε πιο φωτεινός… 
Ήταν και η γαλήνη του τόπου που πε-
ριβάλλει το σπίτι του, ήταν και οι πα-
λιές κοινές εμπειρίες μας, ήταν και η 
απελευθέρωση της νόησης που προ-
κάλεσε η συζήτησή μας… κι έτσι που 
τον θωρούσα ένιωσα να βρίσκουν τα 
Κύθηρα έναν σεμνό διανοητή που 
τα πολλά που κρύβει, καλό θα ήταν, 
σαν φλόγες να ξεπηδήσουν και σε 
σελίδες να καταλαγιάσουν, αντανα-
κλώντας το φως του.

Γράφει ο
ΚΟΣΜΑΣ ΜΕΓΑΛΟΚΟΝΟΜΟΣ

Ο συνάδελφος Κώστας Μαριάτος ΚΥΘΗΡΑΪΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ 
ΑΘΗΝΩΝ

ΝΙΚΟΣ ΦΑΤΣΕΑΣ
Σα να μην πέρασε μια μέρα, από 

την αποφράδα εκείνη του μεγάλου 
σου φευγιού.

Και δεν πέρασε μέρα, ώρα που 

να μη σε φέρουμε στη μνήμη μας, 
που να μη σε νιώθουμε κοντά μας. 
Και αυτό θα είναι για πάντα. 

Ανάμεσά μας θα βρίσκεσαι 
πάντα, Νίκο, με το κέφι σου, το χα-
μόγελό σου, τη μουσική, τον χορό 
σου. Πάντα πρώτος και πάντα αγα-
πητός. Ο αγαπημένος όλων εμάς, 
των μελών του Διοικητικού Συμβου-
λίου, που ήσουν τόσο κοντά μας, 
ο αγαπημένος των φίλων σου στη 
χορευτική ομάδα, που ξέρουμε ότι 
εκεί που βρίσκεσαι τους χαίρεσαι και 
τους καμαρώνεις. Για σένα συνεχί-
ζουν να χορεύουν και θα είσαι πάντα 
ανάμεσα τους.

Για σένα Νίκο… αυτά τα λίγα, τα 
φτωχά λόγια που ξέρουμε πως δεν 
αρκούν…

Η ΠΡΟΕΔΡΟΣ 
ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΣΑΜΙΟΥ-ΦΛΩΡΟΠΟΥΛΟΥ

Η ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ
ΜΑΙΡΗ ΚΑΛΛΙΓΕΡΟΥ-ΓΛΥΝΟΥ

Ο ΚΥΘΗΡΑΪΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΑΘΗΝΩΝ

ΣΤΙΣ ΕΠΕΤΕΙΑΚΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ
ΤΗΣ ΕΠΤΑΝΗΣΙΑΚΗΣ ΣΥΝΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ

ΓΙΑ ΤΗΝ 155η ΕΠΕΤΕΙΟ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ
ΤΗΣ ΕΠΤΑΝΗΣΟΥ ΜΕ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Μητροπολιτικός Ναός Αθηνών – Δοξολογία (19.5.2019).

Το χορευτικό συγκρότημα του Κυθηραϊκού Συνδέσμου Αθηνών (Θέατρο 
Περοκέ – 19.5.2019)

ΟΙΚΟΠΕΔΟ άρτιο και οικο-
δομήσιμο 4.720 τ.μ. πωλεί-
ται στην Αγία Αναστασία.  
Απεριόριστη θέα θάλασ-
σας. Τηλ. 6946 466820, 210 
4293684

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 440τμ 
εντός οικισμού Λογοθετια-
νίκων, άρτιο και οικοδομήσι-
μο. Τηλ. 6946 466820

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο άρτιο 
και οικοδομήσιμο στη θέση 
Λάκος Πλ. Άμμου, 1250τ.μ. 
Τηλ. 6932 305629
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Το ΚΥΘΗΡΑΪΚΟ ΙΔΡΥΜΑ 
ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
(ΚΙΠΑ), με την εκλογή του νέου Δ.Σ. 
εντείνει τις προσπάθειες για επίτευξη 
των στόχων του Ιδρύματος.

Οι ιδρυτικοί στόχοι του ΚΙΠΑ 
είναι:

• Να προάγει την πνευματική 
και πολιτιστική ανάπτυξη των Κυθή-
ρων και των Αντικυθήρων,

• Να αναδείξει και να διατη-
ρήσει την πολιτιστική (ιστορική και 
λαϊκή) και φυσική κληρονομιά και 
παράδοση,

• Να συμβάλλει στην ισόρρο-
πη ανάπτυξη όλων των τομέων της 
κοινωνίας τους με ταυτόχρονη δια-
σφάλιση και δημιουργία όρων υψη-
λής ποιότητας ζωής των κατοίκων 
τους. Την προστασία του ανθρω-
πογενούς και φυσικού περιβάλλο-
ντος  των δύο νησιών, την ανάδειξη 
και προστασία του φυσικού τους 
κάλους,

• Να ενισχύσει την εκπαίδευση, 
άθληση και εν γένει παιδεία των Κυ-
θηρίων και Αντικυθηρίων,

• Να διοργανώνει, να εκτελεί 
και να χρηματοδοτεί εκδηλώσεις, 
επιστημονικές έρευνες, προγράμ-
ματα και λοιπές δραστηριότητες που 
αφορούν την επίτευξη των παρα-
πάνω σκοπών. 

Το ΚΙΠΑ, τα τελευταία 10 χρόνια, 
έχει ασχοληθεί συστηματικά με την 
αποκατάσταση και ανάπτυξη του δι-
κτύου των μονοπατιών, δραστηριότη-
τα που ωφελεί σημαντικά το νησί. 
Πιο αναλυτικά:

• Προβάλλονται τα Κύθηρα, 
για πρώτη φορά, στον ταχύτερα ανα-
πτυσσόμενο κλάδο του τουρισμού, 

παγκοσμίως, που είναι ο τουρισμός 
περιπέτειας. Η πεζοπορία σε μονο-
πάτια είναι, πλέον, η δημοφιλέστερη 
δραστηριότητα του κλάδου αυτού. 

• Ενισχύεται η τοπική οικονο-
μία και η βιωσιμότητα μικρών και 
μεσαίων κυθηραϊκών επιχειρήσεων. 
Οι έρευνες δείχνουν ότι το ποσο-
στό των κερδών από τον πεζοπορι-
κό τουρισμό (67%), που μένει στην 
τοπική κοινωνία, είναι πέντε φορές 
μεγαλύτερο από τον μαζικό τουρι-
σμό (14%). Τα μονοπάτια είναι μια 
από τις αποδοτικότερες επενδύσεις 
για τα Κύθηρα. Τα οικονομικά οφέλη 
είναι πολλαπλάσια της αρχικής επέν-
δυσης και η απόσβεση αυτής γίνεται 
ταχύτατα.

• Επιμηκύνεται η τουριστική πε-
ρίοδος σε Άνοιξη και Φθινόπωρο. Η 
περιήγηση είναι μια δραστηριότητα η 
οποία πραγματοποιείται εξ’ορισμού 
τους μήνες αυτούς, όταν το νησί 
είναι τουριστικά νεκρό. Διαχέεται 
ο τουρισμός σε όλα τα μήκη και τα 
πλάτη του νησιού, όχι μόνο στις του-
ριστικές τοποθεσίες.

• Αναπτύσσεται ένα διαφο-
ροποιημένο τουριστικό προϊόν, βα-
σισμένο στην ιδιαιτερότητα και τα 
συγκριτικά πλεονεκτήματα των Κυ-
θήρων. 

• Τα μονοπάτια συνδυάζουν 
ιδανικά τη φύση με τον πολιτισμό. 
Αναδεικνύουν την κληρονομιά μας 
ως βασικό συστατικό της βιώσιμης 
τουριστικής ανάπτυξης.

• Αξιοποιούνται παράλληλα 
πολλά αξιοθέατα κατά μήκος των 
μονοπατιών, που μέχρι τώρα ήταν 
ανεκμετάλλευτα. 

• Με βάση τα μονοπάτια, κα-

ταγράφουμε και διασώζουμε την 
τοπική γνώση για την παράδοση και 
τον πολιτισμό μας, πριν αυτή χα-
θεί. Ενθαρρύνουμε τη συμμετοχική 

προστασία του περιβάλλοντος, της 
φυσικής, αισθητικής και πολιτιστικής 
κληρονομιάς του νησιού μας.

Οικονομικά στοιχεία του προ-
γράμματος των μονοπατιών:

Στα 10 αυτά χρόνια έχουν δα-
πανηθεί περίπου 200.000€ -τα 
μισά από τα οποία στο πεδίο και τα 
υπόλοιπα σε σταθερές δαπάνες υπο-
στήριξης και διαχείρισης του έργου. 
Τα χρήματα προήλθαν από χρημα-
τοδότηση του Δήμου, χορηγίες  ορ-
γανισμών, επιχειρήσεων, ιδιωτών 
και ένα μεγάλο μέρος από δωρεές 
των απόδημων Κυθηρίων της Αυ-
στραλίας. Σύμφωνα με  στοιχεία που 
συλλέξαμε από τους οργανωμένους 
πράκτορες που δραστηριοποιούνται 
στον πεζοπορικό τουρισμό, έχει δη-
μιουργηθεί σημαντικό  οικονομικό 
όφελος για τους κατοίκους και επαγ-
γελματίες του νησιού. 

Τα στοιχεία αφορούν τα έτη 
2016 και 2017 και δίνουν ένα ποσό 
πάνω από 1.000.000Ευρώ, συνολικό 
οικονομικό όφελος στην κυθηραϊκή 
κοινωνία – εστίαση, διαμονή, μετακί-
νηση και αγορές.

Με την ολοκλήρωση του 1ου 
μέρους της αποκατάστασης και 
ανάπτυξης του δικτύου των μονοπα-
τιών (περίπου 100χλμ), το ΚΙΠΑ χα-
ράζει νέους ορίζοντες δράσεων για 
το έτος 2019. Συγκεκριμένα:

1. Ανάμεσα στους πρώτους 
στόχους του ΚΙΠΑ ήταν η αποκα-
τάσταση των Αγγλικών σχολείων 
“Μηλαπηδέας“ και Κάτω Χώρας Μυ-
λοποτάμου. Το ΚΙΠΑ εκπόνησε, με 
δικά του έξοδα, μελέτες τις οποίες 
υπέβαλε στο Υπουργείο Πολιτισμού 
και στο αμέσως επόμενο διάστημα 
θα υποβληθούν στην Περιφέρεια για 
την ένταξή τους στο ΕΣΠΑ.

2. Έχουμε δυο πλήρως κοστο-

λογημένες δράσεις που αφορούν 
την α) διάνοιξη διαδρομών για την 
ορεινή ποδηλασία και β) αποκα-
τάσταση και επισκεψιμότητα των 

φαραγγιών. Η χρηματοδότη-
ση θα γίνει μέσω προγραμ-
μάτων που αναμένεται να 
ανοίξουν σύντομα, αλλά και 
από χορηγίες ιδιωτών.

3. Πρωταρχική σημασία 
δίνει το ΚΙΠΑ στην αγροτική 
ανάπτυξη και προώθηση των 
κυθηραϊκών προϊόντων. Μαζί 
με το Μεσογειακό Ινστιτούτο 
για την Φύση και τον Άν-
θρωπο (MedINA) μελετάται  
η καταγραφή προϊόντων/
συνταγών/πρώτων υλών/γα-
στρονομίας  και οι  προοπτι-
κές για τα Κύθηρα.

4. Σχέδιο Βιώσιμης Αστι-
κής Κινητικότητας (ΣΒΑΚ). 
Το ΣΒΑΚ ευνοεί την ισορ-
ροπημένη ανάπτυξη όλων 
των σχετικών μορφών μετα-
φοράς,   ενθαρρύνοντας τη 
μετάβαση προς πιο βιώσι-
μες μορφές. Αφορά θέματα 
που άπτονται άμεσα στους 
στόχους του ιδρύματος 

όπως δημόσιες μεταφορές, βάδισμα 
και ποδηλασία, διαλειτουργικότητα 
και διαχείριση κινητικότητας. Σε συ-
νεργασία με το MedINA, μελετάται η 
υποβολή προτασης για τα νησιά μας.

5. Σε συνεργασία με την Γραμ-
ματεία Απόδημου Ελληνισμού 
προετοιμάζουμε για τις αρχές του 
επόμενου χρόνου εκπαιδευτικό 

πρόγραμμα τριών εβδομάδων για 
τσιριγωτόπουλα τρίτης γενιάς από 
την Αυστραλία.

6. Το ΚΙΠΑ φιλοδοξεί να ενι-
σχύσει και υποστηρίξει δράσεις των 
τοπικών πολιτιστικών συλλογών. Στα 
πλαίσια αυτά θα οργανώσει σειρά 
δρώμενων από τοπικούς συλλόγους.

Το ΚΙΠΑ αποδίδει μεγάλη σημα-
σία στη συνεργασία με το Τριφύλλειο 
Ίδρυμα, με το οποίο έχει συνδεδε-
μένο καταστατικό, με τα κυθηραϊκά 
σωματεία και τους συλλόγους. Μια 
πρώτη συνάντηση με τους Προ-
έδρους των σωματείων είχε πολύ 
θετικά αποτελέσματα και δρομολο-
γήθηκαν κοινές δράσεις.

Όλα αυτά τα χρόνια το ΚΙΠΑ λει-
τουργεί χάρη στην ευαισθητοποίηση   
μεγάλων ή μικρών χορηγών, αλλά 
κυρίως στην αγάπη των Κυθηρίων 
και των φιλοκυθηρίων. Έχει δημιουρ-
γηθεί η ΕΝΩΣΗ ΦΙΛΩΝ ΤΟΥ ΚΙΠΑ, 
στην οποία μπορεί να εγγραφεί κάθε 
Κυθήριος και φιλοκυθήριος. Η ετή-
σια συνδρομή είναι 20 Ευρώ.

Το ΚΙΠΑ θα εξακολουθήσει να 
συμμετέχει ενεργά και να καταβάλ-
λει κάθε δυνατή προσπάθεια για την 
ανάπτυξη των Κυθήρων.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ
Γ. Π. Κασιμάτης

Στοιχεία επικοινωνίας ΚΙΠΑ:
Κύθηρα Τ.Κ. 80100
Τηλ. 2736037006 και 2103832806
email: kipa.idrima@gmail.com
IBAN (ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ):
GR 38 0110 3800 0000 380 960 
96032 032

Τα σχέδια του Κ.Ι.Π.Α. για το άμεσο μέλλον

Το μονοπάτι προς την πηγή
της Πορτοκαλιάς στον Καραβά.
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ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ

Αγαπητοί μου συμπολίτες, 
Με αφορμή την εκλογή μου ως 
μέλος του Δημοτικού Συμβου-
λίου του Δήμου μας, νιώθω την 
ανάγκη να ευχαριστήσω μέσα 
από την καρδιά μου όλους αυ-
τούς που πίστεψαν σε μένα και 
με επέλεξαν για την θέση αυτή. 
Ω ς νέος άνθρωπος που αγαπά 
τον τόπο του και θέλει το καλύτε-
ρο για αυτόν, είμαι διατεθειμένος 
να αφιερωθώ στην βελτίωση των 
νησιών μας σε όλους τους τομείς, 
ελπίζοντας να μην απογοητεύσω 
κανέναν απ’ όσους μου ανέθε-
σαν με τη ψήφο τους αυτήν την 
τεράστια ευθύνη. Παίρνοντας 
λοιπόν την σκυτάλη από τον πα-
τέρα μου, Δημήτρη Λουράντο, 
δεσμεύομαι σε όλους σας να 
ακολουθήσω τα χνάρια του για 
την λύση των προβλημάτων του 
τόπου μας αλλά και την περαι-
τέρω ανάπτυξη και ανάδειξη του. 
Ξεκινώ λοιπόν αυτόν τον δύσκο-
λο αγώνα με γνώμονα την αντι-
κειμενικότητα, το πνεύμα δικαίου 
και φυσικά τον σεβασμό σε κάθε 
άποψη απο όπου και αν προέρχε-
ται. Ποτέ ωστόσο δεν θα ξεχάσω 
την πίστη και την αγάπη που μου 
δείξατε και είμαι πραγματικά ευ-
γνώμων για την ευκαιρία που μου 
δώσατε να αποδείξω τις ικανότη-
τες μου. Θα ήθελα επίσης να 
συγχαρώ για την επιτυχία τούς 
εκλεγμένους Δημοτικούς Συμ-
βούλους από όλες τις παρατάξεις 
και ελπίζω σε μια άψογη συνερ-
γασία. Τέλος, αφιερώνω αυτή 
μου την επιτυχία στην οικογένειά 
μου που ήταν συνεχώς δίπλα μου 
σε αυτόν τον αγώνα αλλά ιδιαίτε-
ρα στον πατέρα μου που εύχομαι 
να είναι υπερήφανος για τον γιο 
του από την γειτονιά των αγγέλων

Με εκτίμηση
Ευάγγελος Δημητρίου Λουράντος

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ

 Αγαπητοί συμπατριώτες και 
συμπατριώτισσες

Μετά το πέρας και της επα-
ναληπτικής διαδικασίας των 
αυτοδιοικητικών εκλογών στο 
Δήμο Κυθήρων και τη μεγάλη 
νίκη του συνδυασμού μας, θα 
ήθελα να σας ευχαριστήσω για 
την εμπιστοσύνη που δείξατε στο 
πρόσωπο μου και να δεσμευθώ 
ότι από τα έδρανα του δημοτικού 
συμβουλίου αυτή τη φορά, θα 
αγωνιστώ με όλες μου τις δυ-
νάμεις, για το καλό των νησιών 
μας, Κυθήρων και Αντικυθήρων.

Με εκτίμηση
Δημήτριος Ι. Καλλίγερος

! ΜΕΓΑΛΕΣ καταστροφές στην παραγωγή τομάτας και μέσα 
στα θερμοκήπια προκαλεί το έντομο tuta absoluta, το οποίο έχει 
εμφανισθεί τα τελευταία χρόνια και στην Ελλάδα με γενετικό υλικό 
από τη Λατινική Αμερική. Οι αγρότες είναι σε απόγνωση, καθώς σε 
μερικές περιοχές η παραγωγή έχει καταστραφεί κατά 100%, έγινε 
δε ειδική σύσκεψη στην Περιφέρεια για το θέμα. Σημειώνουμε ότι 
το λεπιδόπτερο αυτό, το οποίο δεν αντιμετωπίζεται εύκολα με τα 
γνωστά φάρμακα, έχει εμφανισθεί και στα Κύθηρα εδώ και λίγα 
χρόνια κάνοντας μεγάλες ζημιές στις μικροκαλλιέργειες τομάτας, 
πέρσι όμως η προσβολή ήταν σχετικά μικρή, πιθανόν εξ αιτίας των 
καιρικών συνθηκών.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο γωνιακό 
460τ.μ. στη θέση Αδάμες Ν. 
Κηφισιάς. Τηλ. 210 9599568 
και 6940 669295.
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¢OMNA KONTAPATOY
APXITEKTøN EM¶

Ογδόντα επτά χρόνια μετά 
την  έναρξη λειτουργίας του, το κα-
τάστημα της Εθνικής Τράπεζας της 
Ελλάδος στον Ποταμό (θύμα της 
οικονομικής κρίσης και της μείωσης    
των τραπεζικών συναλλαγών, της 
ανάγκης περιορισμού του λειτουργι-
κού κόστους της ΕΤΕ αλλά και των 
τεχνολογικών εξελίξεων που περιο-
ρίζουν σημαντικά τις εργασίες για τις 
οποίες απαιτείται  παρουσία του πε-

λάτη στην Τράπεζα), ανέστειλε στις 
10 Μαΐου 2019 την λειτουργία του 
πλήττοντας τους κατοίκους και τους 
επαγγελματίες του άλλοτε «Έξω Δή-
μου» αλλά και τους καλοκαιρινούς 
επισκέπτες με ότι αυτό σημαίνει για 
την ανάπτυξη γενικότερα του νησιού, 
την οποία στήριξε με την  παρουσία 
του όλα αυτά τα χρόνια. 

Το υποκατάστημα ως «Πρακτο-
ρείο» θα ιδρυθεί από την Εθνική 
Τράπεζα της Ελλάδος το 1932 στον 
Ποταμό. Είχε προηγηθεί,  ήδη από 
το 1905 (1/7/1905) ίδρυση υποκα-
ταστήματος της Εθνικής Τράπεζας 
στην Χώρα, ταυτόχρονα με την ίδρυ-
ση υποκαταστημάτων της Τράπεζας 
σε Κέρκυρα, Κεφαλονιά, Ζάκυνθο, 
Ιθάκη, Παξούς, (αλλά και Αλμυ-
ρό Μαγνησίας και Μεσσήνη), στο 
πλαίσιο των υποχρεώσεων που είχε 
αναλάβει η ΕΤΕ, έναντι του αποκλει-
στικού προνομίου κυκλοφορίας του 
τραπεζογραμματίου της σε ολόκλη-
ρη την ελληνική επικράτεια1, 2. 

Πρώτος και μακρόβιος Διευ-
θυντής της Τράπεζας στα Κύθηρα 
υπήρξε ο ιατρός και βουλευτής Διο-
νύσιος Καλούτσης, που παρέμεινε 
στη θέση αυτή μέχρι το 1929, ένα 
χρόνο πριν η Εθνική Τράπεζα μετα-
στεγαστεί από την οικία Καλούτση, 
κάτω από το Κάστρο,  στην οικία του 
αρχαιολόγου Στάη (σήμερα ξενοδο-
χείο «Μαργαρίτα»), ενώ στην σημε-
ρινή της θέση στη Χώρα βρίσκεται 
από το 1958 με την μετασκευή για τις 
ανάγκες της  του κτιρίου του Δημοτι-
κού Σχολείου Θηλέων στην πλατεία 
της Χώρας.

Τα πρώτα χρόνια της λειτουρ-
γίας της τον Διευθυντή πλαισίωνε 
τριμελές Συμβούλιο αποτελούμενο 
από τον νομικό σύμβουλο του υπο-
καταστήματος, τον τοπικό συμβο-
λαιογράφο και έναν κτηματία. Από τα 
μακροβιότερα μέλη του Συμβουλίου 
υπήρξαν, όπως μας θυμίζει ο Ζησ. Χ. 
Συνοδινός, ο δικηγόρος Ιερώνυμος 

Σ. Στάης (1905-1923) και ο κτηματίας 
Αντώνιος Δ. Κασιμάτης (1907-1923).

Υποκατάστημα  στα Κύθηρα είχε 
από το 1924 και η Τράπεζα Αθηνών, 
η οποία και είχε χτίσει το 1929 το 
τριώροφο Κοινοτικό Μέγαρο στον 
Ποταμό, με την συμφωνία να στε-
γάσει, όπως μας λέει η Ελένη Χάρου,  
και την Εθνική Τράπεζα με την οποία 
άλλωστε συγχωνεύθηκε η Τράπεζα 
Αθηνών. Συγκεκριμένα την 1η Ιου-
νίου 1924 άνοιξε το πρώτο υποκα-
τάστημα της Τράπεζας Αθηνών στον 
Ποταμό.  Όπως γράφει η εφημερίδα 
Φωνή των Κυθήρων (ΦτΚ) «αι ευο-
δούμεναι εργασίαι της Τραπέζης 
Αθηνών εν Ποταμώ ενεθάρρυναν 
αυτήν να ιδρύση και εν τη πρωτεού-
ση της νήσου δεύτερον υποκατάστη-
μα. Και πράγματι. Την 4ην Σεπτεμ-
βρίου 1929 ιδρύετο… εν Χώρα το 
δεύτερον εν τη νήσω υποκατάστη-
μα της ιδίας Τραπέζης». (Φ.Τ.Κ., 
φ.31, Δεκέμβριος 1951-Ιανουάριος-
Φεβρουάριος 1952, σελ. 1). Τα δύο 
αυτά τραπεζικά καταστήματα, τα 
οποία διηύθυνε ο Αντώνης Στάθης, 
έκλεισαν εξαιτίας του οικονομικού 
μαρασμού του νησιού, σύμφωνα με 
την Φ.τ.Κ., στις 2 Μαΐου 1949 αυτό 
της Χώρας και στις 16 Φεβρουαρίου 
1952 εκείνο του Ποταμού. Διάφορα 
δημοσιεύματα της Φωνής των Κυ-
θήρων τονίζουν τα καταστρεπτικά 
αποτελέσματα της μετανάστευσης3. 
Η συνέχιση της μεταναστευτικής αι-
μορραγίας και ο ταυτόχρονος περιο-
ρισμός των μεταναστευτικών εμβα-
σμάτων, λόγω των συνθηκών, έχουν 
ως αποτέλεσμα, όπως μας πληροφο-
ρεί και πάλι η Φ.τ.Κ. στην 1η σελίδα 
του φύλλου του Ιουλίου του 1949, τα 
τραπεζικά καταστήματα να ανοίγουν 
μία φορά την εβδομάδα, προοίμιο 
αυτού που θα δούμε στη συνέχεια 
με την αναστολή των εργασιών τους 
στο νησί. 

Μια άλλη τράπεζα που δραστη-
ριοποιήθηκε στα Κύθηρα για μικρό 
διάστημα ήταν η «μετέπειτα χρεω-
κοπήσασα Τράπεζα Μανταφούνη» 
(Φ.τ.Κ., «Audiatur et Altera Pars”,  φ. 
30, Σεπτέμβριος-Οκτώβριος-Νοέμ-
βριος 1951,  σελ 1). 

Όσον αφορά στην Αγροτική 
Τράπεζα θα αργήσει να εμφανιστεί 
στο νησί καθώς το πρώτο πρακτο-
ρείο της  ιδρύεται στην Χώρα στις 
αρχές του 1950. 

Η Φωνή των Κυθήρων στο 
φ.21 του Απριλίου 1950 (σελ.2) θα 
σχολιάσει με ένα κάπως ιδιότυπο 
χιούμορ: «Η Κοινότης Χώρας παρε-

χώρησε δωρεάν οίκημα, έπιπλα και 
…χρηματοκιβώτιον! εις το ιδρυθέν 
πρακτορείον της Αγροτικής Τρα-
πέζης. Ήξερε η Τράπεζα τι έκανε 
αποδεχόμενη το χωραΐτικο χρημα-
τοκιβώτιο. Περιμένη να ιδή πρώτα 
αν θα γεμίση για να στείλη κατόπιν 
το δικό της». 

Υποκατάστημα στα Κύθηρα και 
συγκεκριμένα στον Ποταμό είχε 
ιδρύσει από το 1926 και η Αγγλοαμε-
ρικανική Τράπεζα της Ελλάδος. Η 
ίδια Τράπεζα, έδρα της οποίας ήταν 
η Αθήνα, είχε ιδρύσει   υποκαταστή-
ματα στον Πειραιά, στην Πάρο, στην 
Νάξο, στην Ελευσίνα και στα Μέγα-
ρα. (βλ. ενδεικτικά διαφημιστική κα-
ταχώρηση στην Φ.τ.Κ., Β’ Περίοδος, 
φ. 39, 31 Μαρτίου 1927, σελ.3). Η 
Τράπεζα αυτή θα χρεοκοπήσει το 
1929, χρονιά του Μεγάλου Κραχ, 
και σύμφωνα με την Κυθηραϊκή, που 
θα ασχοληθεί επανειλημμένα με την 
χρεωκοπία της και τις προσπάθειες 
αποζημίωσης των καταθετών, αι εξα-
νεμισθείσαι Κυθηραϊκαί καταθέσεις 
φθάνουν τα 6 εκατομμύρια. 

Με την ίδρυση  της Αγγλοαμε-
ρικανικής Τράπεζας4 στον Ποταμό, 
καθώς και την   πτώχευσή της το 
19295 θα ασχοληθεί επανειλημμένα 
και η εφημερίδα Κυθηραϊκή.

Όπως θα σημειώσει6 εξαιτίας 
της χρεωκοπίας ζημιώθηκαν σο-
βαρά οι λαϊκές τάξεις του νησιού, 
εφόσον οι καταθέσεις τους, όπως 
προαναφέρθηκε, υπολογίζονται σε 
6.000.000 δρχ. Το ποσόν αυτό τότε 
δεν το συγκέντρωνε στα καταστή-
ματά της στα Κύθηρα ούτε η Εθνική 
Τράπεζα της Ελλάδος, οφειλόταν δε 
στην δραστηριότητα των πρακτόρων 
της Τράπεζας που εργάζονταν με 
προμήθεια, αλλά και στο ότι από 
τους ιδρυτές και μετόχους της ήταν 
ο δραστήριος και στο νησί αθηναίος 
δερματέμπορος Σωτήρης Τσαμπη-
ράς.

Εκτός των υποκαταστημάτων 
έχουμε και τις πολλές πρακτορεύ-
σεις τραπεζικών ιδρυμάτων που ανα-
λαμβάνονται από Κυθηρίους. Έτσι η  
American Express Company Inc.  
της Νέας Υόρκης που εγκαταστάθη-
κε στην Αθήνα το 1922 διόρισε αντι-
πρόσωπό  της στα Κύθηρα από τον 
Δεκέμβριο του 1922 τον Ιωαν. Δα-
πόντε, έμπορο στην Χώρα. Αντιπρο-
σώπους στα Κύθηρα είχαν επίσης η 
Τράπεζα Εθνικής Οικονομίας  επί-
σης τον Ι. Δαπόντε στη Χώρα και τον 
Μιχ. Μεγαλοκονόμο στον Ποταμό, η 
Τράπεζα  Εμπορίου   και πάλι τον 

Ι. Δαπόντε στην Χώρα και τον Ιωαν.  
Χλαμπέα στον Ποταμό, η Τράπεζα 
Παναγιωτοπούλου  με αντιπρόσω-
πο τον έμπορο Νικ. Μαζαράκη7 και 
η Εμπορική Τράπεζα της  Ελλάδος  
με αντιπρόσωπο τον Νίκο Α. Πε-
τρόχειλο στην Χώρα, που καταχωρεί 
μάλιστα και διαφημίσεις στην Φωνή 
των Κυθήρων (βλ. π.χ. φύλλο 97, Ια-
νουάριος 1981).

Στο νησί δραστηριοποιήθηκε και 
η Τράπεζα Ιδιοκτησίας Πειραιώς 
Ανώνυμος Εταιρεία με Πρόεδρο 
τον Διονύσιο Μ. Πετρόχειλο και Συ-
μπράττοντα Σύμβουλο τον Ευστάθιο 
Κ. Δηλαβέρη (πολλές διαφημιστικές 
καταχωρήσεις δημοσιεύονται στην 
Κυθηραϊκή –π.χ. φ.28, 1η Οκτωβρί-
ου 1927, σελ. 3. Στο προαναφερθέν 
φύλλο διαβάζουμε: Η Τράπεζα Ιδιο-
κτησίας Πειραιώς περικλείει εις τους 
κόλπους της κατά το ήμισυ Κυθηρί-
ους και Κυθηραϊκά κεφάλαια). 

Στην Κυθηραϊκή, πάλι (φ. 30, 
1η Δεκεμβρίου 1927, σελ. 3) δια-
βάζουμε ότι η Γεωργική Τράπεζα 
της Ελλάδος με έδρα στην Αθήνα 
(οδός Αριστείδου 1) ζητά αντιπρο-
σώπους στα Κύθηρα ενώ μερικούς 
μήνες αργότερα (Κυθηραϊκή, φ. 35, 
15 Μαΐου1928, σελ. 4) διαβάζου-
με:  μετά χαράς πληροφορούμεθα 
ότι η πανελληνίως γνωστή Τράπεζα 
Λακωνίας ήτις έχει ιδρυθεί με κε-
φάλαιον 15 εκατομμυρίων υπό των 
εν Σπάρτη μεγαλεμπόρων κ.κ. Ιω. Φι-
λιππόπουλου, Ηλία Γκουρτσολόγου 
και Αν. Μαλούχου, ιδρύει κατ΄αυτάς 
υποκατάστημα εν Κυθήροις υπό την 
διεύθυνσιν του εγκρίτου συμπολίτου 
κ. Ιωαν. Δαπόντε. 

Τέλος και συμπληρωματικά να 
αναφέρουμε ότι σύμφωνα με την  Κυ-
θηραϊκή Επετηρίδα , Έτος Α’,  1909, 
σελ.65 του Διονυσίου Σ. Αλβανάκη 
«Το 1840 ιδρύθη η Ιονική Τράπεζα, 
ης οι μέτοχοι ήσαν Άγγλοι και Επτα-
νήσιοι. Μεταξύ τούτων υπήρξαν και 
πολλοί Κυθήριοι. Η Τράπεζα αύτη 
και προ και μετά την ένωσιν πολλάς 
παρέσχον εκδουλεύσεις τοις τε Κυ-
θηρίοις και τοις λοιποίς Επτανησίοις. 
Τα χαρτονομίσματά της φέρουσι το 
στέμμα της Ιονίου Πολιτείας και τα 
ονόματα των επτά νήσων». 
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Λίγα λόγια για την ιστορία των Τραπεζών στα Κύθηρα

Γράφει ο κ. ΝΙΚ. ΓΚΟΤΣΙΝΑΣ

Το κτήριο που βρίσκεται σήμερα η Εθνική Τράπεζα στην πλατεία της 
Χώρας τη δεκαετία του 1950, όταν στέγαζε το Νοσοκομείο. (Αρχ. 
Ελένης Χάρου-Κορωναίου)
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Συνέχεια από προηγούμενο 
Γ’ ΕΝΟΤΗΤΑ

(20ός ΑΙΩΝΑΣ. 1936-1974)

Συνεχίζοντας το Αφιέρωμα στον 
Κυθηραϊκό Τύπο με αφορμή την 
επέτειο των 30χρονων της εφημε-
ρίδας Κυθηραϊκά, θα αναφερθώ 
εκτενέστερα σε μια ιδιαίτερα αξιόλο-
γη εφημερίδα την Κυθηραϊκήν 
Δράσιν, η οποία υπήρξε το μακρο-
βιότερο κυθηραϊκό έντυπο αφού 
κυκλοφορούσε επί σαράντα σχε-
δόν χρόνια, από τον Μάιο του 1936 
μέχρι το 1975, έτος θανάτου του 
εκδότη της Ιω. Κασιμάτη. Η εφημε-
ρίδα δεν κυκλοφόρησε μόνο για ένα 
μικρό διάστημα κατά τη  διάρκεια 
του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου και 
της Κατοχής. Ήταν μηνιαία (1936-
1940),  δεκαπενθήμερη (1945-1950) 
και πάλι μηνιαία (1951-1975). Συνο-
λικά εκδόθηκαν 401 φύλλα. Λόγω 
της μακράς διάρκειας έκδοσής της 
η τιμή της ποικίλλει. Άρχισε με 50 
δρχ. στο εσωτερικό, 2 δολάρια για 
τις Η.Π.Α. και 10 σελίνια Αγγλίας 
για την Αυστραλία. Στο τέλος η τιμή 
της ήταν 200δρχ. για το εσωτερικό, 
10 δολάρια για τις Η.Π.Α. και τον 
Καναδά, 7 δολάρια Αυστραλίας για 
την Αυστραλία και την Ασία και 8 δο-
λάρια Η.Π.Α. για την Αφρική. Δεν εί-
ναι γνωστός ο αριθμός των φύλλων 
κυκλοφορίας της, πρέπει πάντως να 
ξεπερνούσε τα 2.000 φύλλα κατά 
της δύο δεκαετίες της μεγαλύτερης 
ακμής της, κατά τις δεκαετίες 1950-
1960.

Η εφημερίδα Κυθηραϊκή 
Δράσις εκδίδεται στην Αθήνα και 
απευθύνεται στους απανταχού 
Κυθηρίους. Περιλαμβάνει κυρίως 
θέματα και ειδήσεις καθαρά κυ-
θηραϊκού ενδιαφέροντος καθώς 
και πολλά νέα και ειδήσεις από 
τους ομογενείς. Χαρακτηριστικός 
είναι ο υπότιτλος της εφημερίδας: 
«Ανεξάρτητος Εφημερίς. Όργανον 
του Κυθηραϊκού Λαού». Σημαντικό 
μέρος στην αρθρογραφία του Ιω. 
Κασιμάτη καταλαμβάνει η προβο-
λή των Κυθήρων στην Ελλάδα και 

το εξωτερικό. Επίσης ο Κασιμάτης 
αγωνίστηκε για τη δημιουργία Πα-
γκυθηραϊκού Λευκώματος.

Ο Ιωάννης Κασιμάτης υπήρξε 
ιδρυτής, εκδότης και διευθυντής της 
εφημερίδας Κυθηραϊκή Δράσις. 
Ήταν ο μόνος εκδότης κυθηραϊκής 
εφημερίδας, ο οποίος είχε ως απο-
κλειστική απασχόληση την εφημερί-
δα του, τους στόχους και σκοπούς 
της οποίας υπηρέτησε με αφοσίωση 
και πάθος σε όλη του τη ζωή.  

Ήδη στο πρώτο φύλλο της Κυ-
θηραϊκή Δράσεως στηλιτεύει τον 
στενό τοπικισμό που επικρατού-
σε στα Κύθηρα και δημιουργούσε 
εχθρότητες μεταξύ των Κυθηρίων. 
Επιπρόσθετα αναφέρει ότι ούτε ο 
βιοπορισμός αλλά ούτε και η ικα-
νοποίηση προσωπικών φιλοδοξιών 
οδήγησαν στην απόφασή του για 
έκδοση της εφημερίδας. Είναι εμ-

φανές ότι σε αυτό το σημείο γίνεται 
αναφορά στον Π. Τσιτσίλια.

Ο Ιωάννης Κασιμάτης αγωνί-
στηκε με όλες του τις δυνάμεις για 
την αντιμετώπιση των προβλημάτων 
του νησιού και την προώθηση ανα-
πτυξιακών έργων. Από το τέλος της 
δεκαετίας του 1940 πάγιο αίτημα 
των κατοίκων του νησιού ήταν η οι-
κοδόμηση νοσοκομείου, η ασφαλ-
τόστρωση του κεντρικού οδικού 
άξονος του νησιού και η δημιουργία 
γηροκομείου.

Κατά τα τελευταία χρόνια της 
δεκαετίας του 1940, και συγκεκρι-
μένα στις 26 Ιουνίου 1948, ο με-
γάλος ευεργέτης Νικόλαος Ιωάννου 
Τριφύλλης, συναισθανόμενος την 
αναγκαιότητα ιδρύσεως Νοσοκομεί-
ου στα Κύθηρα, συνέταξε Δημοσία 
Διαθήκη, δια της οποίας κατέλειπε 
μετά τον θάνατόν του άπασαν την 
χρηματική και κτηματική περιουσία 
του γι’ αυτόν τον σκοπό. Την ίδια 
εποχή, ο Πρόεδρος της Κυθηραϊκής 
Αδελφότητος Νέας Υόρκης Μιχαήλ 

Σεμιτέκολος ηγείτο της Επιτροπής 
που είχε συσταθεί από τους Κυθη-
ρίους της Αμερικής με σκοπό τη 
διενέργεια παγκυθηραϊκών εράνων 
για ίδρυση νοσοκομείου στα Κύθη-
ρα και για την εκτέλεση και άλλων 
κοινωφελών έργων στο νησί. Η ευ-
τυχής αυτή συγκυρία για δημιουργία 
νοσοκομείου και άλλων κοινωφε-
λών έργων στα Κύθηρα, οδήγησε 
στην αγαστή συνεργασία των δυο 
αυτών ανδρών με τα ευεργετικά για 
το νησί αποτελέσματα. 

 Ως Γραμματέας της δεκαπεντα-
μελούς Ερανικής Επιτροπής, υπό 
την προεδρία του αρχιμανδρίτη Γα-
βριήλ Καλοκαιρινού και μετέπειτα 
Μητροπολίτου Θήρας, που είχε συ-
σταθεί στις αρχές της δεκαετίας του 
1950 προκειμένου να διαχειριστεί το 
θέμα της ανέγερσης  νοσοκομείου 
στο νησί και να προχωρήσουν τα 
έργα της κεντρικής οδού, ο Ι. Κα-
σιμάτης μέσα από την εφημερίδα 
του πρωτοστατεί στον αγώνα για τη 
ανεύρεση πόρων ώστε να πραγμα-
τοποιηθεί η ανέγερση του Νοσοκο-
μείου και τα έργα ανάπλασης στο 
νησί, συντονίζοντας παράλληλα 
όλους τους παράγοντες και τους 
δωρητές.

Προκειμένου δε να επιτύχει 
τους στόχους του ο Ι. Κασιμάτης 
περιόδευσε επανειλημμένα και 
για μεγάλο χρονικό διάστημα στην 
Αυστραλία, στην Αμερική και στη 
Αφρική. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον μάλι-
στα παρουσιάζουν οι ανταποκρί-
σεις του από τις διάφορες χώρες 
που επισκέφθηκε σε όλες τις ηπεί-
ρους, όπου είχαν μεταναστεύσει 
Τσιριγώτες. Έτσι,  μια άλλη θετική 
παράμετρος των περιοδειών του 
Κασιμάτη είναι οι γλαφυρές εντυ-
πώσεις του από τους μακρινούς  
αυτούς τόπους, τις οποίες αποτυ-
πώνει σε σειρά άρθρων στις στήλες 
της Κυθηραϊκής Δράσεως, όπου 
εμπεριέχεται ένας πλούτος πολύτι-
μων πληροφοριών για τη ζωή και τη 
δράση των ομογενών μας στις μα-
κρινές χώρες που μετανάστευσαν. 
«Ήταν ο  μ ο ν - α δ ι κ ό ς  Κυθήριος 
Πρεσβευτής σε όλα τα σημεία της 
υδρογείου όπου ζουν, κινούνται και 
διαπρέπουν οι συμπατριώται μας».

Το πρωί της 21ης Μαϊου 1953 
έγινε σε επίσημο τελετή στον Ποτα-
μό η κατάθεση του θεμελίου λίθου 
του  Νοσοκομείου και το απόγευμα 
της ίδιας μέρας  στη Χώρα η συμ-
βολική έναρξη των εργασιών της 
ασφαλτοστρώσεως. Τα εγκαίνια 
του Νοσοκομείου ετελέσθησαν 
κατά τρόπο πανηγυρικό στις 21 
Μαϊου 1956. Η ασφαλτόστρωση 
παράλληλα με τη διεύρυνση της 
οδού Χώρας-Ποταμού είχε αρχίσει 
ταυτόχρονα περίπου με την έναρξη 

των εργασιών του κτιρίου του Νο-
σοκομείου και περατώθηκε κατά τα 
τέλη του 1956.

Η λήξη των εργασιών της Ερανι-
κής Επιτροπής έγινε στις 31 Ιουλίου 
1958, όταν άρχισε η λειτουργία του 
«Αδελφάτου» του Τριφυλλείου Νο-
σοκομείου. Με το νόμο 1397/1983 
περί του «Εθνικού Συστήματος 
Υγείας» θεσπίστηκε ότι νοσοκομεία 
μόνο από το κράτος μπορούν να 
ιδρύονται και να λειτουργούν.

Στη συνέχεια διευρύνθηκαν οι 
σκοποί του Τριφυλλείου Ιδρύματος, 
κυρίως με την ίδρυση και λειτουργία 
Γηροκομείου στα Κύθηρα, που οφεί-
λεται κυρίως στις δωρεές των αδελ-
φών Κασιμάτη από την Τασμανία. Το 
Κασιμάτειο Γηροκομείο Κυθήρων 
θεμελιώθηκε στις 3 Οκτωβρίου 1965 
και η κατασκευή του κτιρίου άρχισε 
τελικά το 1967. Το Γηροκομείο άρχι-
σε να λειτουργεί το 1975.

Η πρώτη εκδοτική περίοδος 
της Κυθηραϊκής Δράσεως συμπί-
πτει χρονικά με την περίοδο της 
δικτατορίας του Ι. Μεταξά. Η εφη-
μερίδα εμφανίζεται τουλάχιστον 
ανεκτική και ίσως σε ορισμένες 
περιπτώσεις έως και φιλική προς το 
νέο καθεστώς. Ως προς την στάση 
της απέναντι στον κομμουνισμό σε 
άρθρο της ο κομμουνισμός απο-
καλείται διαφθορεύς χαρακτήρων. 
Όπως διευκρινίζει η διεύθυνση της 
εφημερίδας, πρόκειται για εφημε-
ρίδα καθαρώς τοπικιστική. Βέβαια 
υπάρχουν περιπτώσεις που ο ίδιος 
ο Κασιμάτης δεν διστάζει να απευ-
θυνθεί προς τον ίδιο τον Μεταξά 
για ζητήματα του νησιού που χρή-
ζουν άμεσης αντιμετώπισης.

Ως προς την μετανάστευση, η 
εφημερίδα τονίζει ότι οδηγεί σε ερή-
μωση το νησί, χωρίς να παραβλέπει 
τα οφέλη του μεταναστευτικού συ-
ναλλάγματος για την επιβίωση των 
κατοίκων καθώς και των δωρεών 
των ομογενών, που γενναιόδωρα 

συνεισφέρουν στα μεγάλα έργα 
υποδομής.

Η Κυθηραϊκή Δράσις σταματά 
την έκδοσή της από το 1940 έως το 
1945. Από το 1945 εκδίδεται ανελ-
λιπώς μέχρι το 1975, έτος θανάτου 
του εκδότη της Ιωάννου Κασιμάτη.

 Μετά τον πόλεμο του ’40 και την 
Κατοχή  ενώ με την Απελευθέρωση 
από Γερμανούς η χώρα θα έπρεπε 
να αρχίζει την ανασυγκρότησή της 
έχουμε τα δύσκολα χρόνια του Εμ-
φυλίου πολέμου,  που διήρκησαν 
μέχρι το 1949  μετά την ήττα των 
αριστερών δυνάμεων. Η Κυθηραϊκή 
Δράσις μας τοποθετεί σε μεγάλο 
βαθμό στο κλίμα των ως άνω πολι-
τικών εξελίξεων σε τοπική εμβέλεια, 
καθόσον κάνει συχνές αναφορές σε 
περιστατικά του εμφυλίου πολέμου 
που λαμβάνουν χώρα στα Κύθηρα, 
αλλά ως ένα βαθμό και σε πανελλή-
νια κλίμακα. Π.χ. αναφέρει ότι βαρύ 
πλήγμα δέχτηκε ο διαχειριστής της 
εφημερίδας Κυθηραϊκή Δράσις Νι-
κόλαος Ζαντιώτης από τις λεηλασίες 
και τις καταστροφές του  Δεκεμβρια-
νού κινήματος. Οι «δυναμιτισταί της 
ανταρσίας»  κατεδάφισαν την έδρα 
του επί της οδού Γ’ Σεπτεμβρίου 
στην Αθήνα, αφού προηγουμένως 
τη λεηλάτησαν. 

Στις μόνιμες στήλες της εφημε-
ρίδας στη θέση των κύριων άρθρων 
φιλοξενούνται πολύ συχνά άρθρα 
ενυπόγραφα από τον ίδιο τον εκ-
δότη της Ι. Σ. Κασιμάτη καθώς και 
από παράγοντες της τοπικής ελίτ, 
όπως οι ιατροί Δ. Ι.Στάης και Ν . Φα-
τσέας καθώς και οι Κυθήριοι πολιτι-
κοί  Γρ . Κασιμάτης ( Υπουργός Κοι-
νωνικής Πρόνοιας και εν συνεχεία 
βουλευτής, μέλος του κόμματος των 
Φιλελευθέρων επί αρχηγίας Σοφού-
λη),  Δ . Μαρσέλλος ( Υπουργός  Κοι-
νωνικής  Πρόνοιας και εν συνεχεία 
βουλευτής, μέλος του κόμματος των 
Φιλελευθέρων επί αρχηγίας Σοφού-
λη), ο βιομήχανος Κρ. Δηλαβέρης 
(βουλευτής, μέλος του Λαϊκού κόμ-
ματος), οι οποίοι προτείνουν πολιτι-
κές θεωρίες και συστήματα, που θα 
έπρεπε να εφαρμοστούν στη χώρα 
(π.χ. σχετικά με το μείζον πολιτικό 
ζήτημα της εποχής : επάνοδο ή όχι 
του βασιλέως Γεωργίου Β’, και η 
βασιλευομένη  ή μη βασιλευομένη 
δημοκρατία στη χώρα, το δημοψή-
φισμα του 1946, κ.ά.). τελικά η εφη-
μερίδα ανακοινώνει ότι το δημοψή-
φισμα για την τύχη του « Ελληνικού 
Θρόνου», διεξήχθη στα Κύθηρα με 
απόλυτη τάξη και το Βασιλικό ψηφο-
δέλτιο έλαβε 92 % των ψήφων. Συ-
γκεκριμένα, ψήφισαν συνολικά 1904 
εκλογείς, εκ των οποίων οι 1757 
υπέρ της επανόδου του Βασιλέως. 

(συνεχίζεται)

Εκατό χρόνια κυθηραϊκού Τύπου
Αφιέρωμα στα 30χρονα των Κυθηραϊκών

Γράφει η 
ΚΑΙΤΗ ΑΡΩΝΗ - ΤΣΙΧΛΗ

Καθηγήτρια στο Πάντειο Πανεπιστήμιο

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 5.900 
τ.μ., άρτιο και οικοδομήσι-
μο,  εντός ζώνης οικισμού 
Ποταμού Κυθήρων, θέση 
Γούρνια, με πρόσοψη 90μ.
Τηλ. 27360 34212, 6973
405219
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Κατά την προεκλογική περίοδο 
ετέθη πολλές φορές το θέμα των γε-
ωτρήσεων και των αφαλατώσεων και 
αναφέρουμε τις απαντήσεις του Δη-
μάρχου πάνω σε αυτό. Όσον αφορά 
τις γεωτρήσεις η απάντησή του ήταν ότι 
δεν έχει, προς το παρόν, άλλο άμεσο 
τρόπο για να λύσει το θέμα της επάρ-
κειας τους μήνες αιχμής πλην από αυ-
τόν. Το μόνο έργο που θα ελαφρύνει 
τις αντλήσεις από τις γεωτρήσεις και 
θα καλύψει μεγάλο μέρος των ανα-
γκών στο μισό περίπου νησί, σε συν-
δυασμό με τις αφαλατώσεις, είναι το 
έργο στις Όχελες, το οποίο αναμένεται 
να δημοπρατηθεί μάλλον τον επόμενο 
χρόνο. Όσον αφορά τις αφαλατώσεις, 
προβλέπονται δύο μονάδες στην Αγία 
Πελαγία που θα καλύψουν τις ανάγκες 
ίσως στο σύνολό τους και μία στο Δια-

κόφτι, αλλά τις έχει αναλάβει η Περι-
φέρεια και η αδειοδότηση περιβαλλο-
ντικών και άλλων όρων καθυστερεί. 
Εκείνο που έχει σημασία είναι ότι, η 
επιλογή των μικρών μονάδων έχει μεν 
το πλεονέκτημα της κάλυψης τοπικών 
αναγκών, καθώς το δίκτυο είναι τε-
ράστιο (πλησιάζει, λένε, τα 400χλμ)  
έχει όμως το μειονέκτημα ότι αυξάνει 
το κόστος συντήρησης. Εάν το έργο 
ανελάμβανε ιδιωτική επιχείρηση τότε ο 
Δήμος (ή η Περιφέρεια) θα απαλλάσ-
σονταν από τη συντήρηση. Παρόμοια 
έργα έχουν γίνει σε πολλά μέρη της 
Ελλάδος και εκεί το πρόβλημα εντο-
πίζεται σε δύο σημεία. Στην επάρκεια 
και στην τιμή. Σήμερα λειτουργούν σε 
όλο το Αιγαίο 41 μονάδες με τελευταίο 
απόκτημα τη μονάδα της Πάρου που 
παράγει 2.500κυβ/ημέρα. Σύμφωνα 

με τον τύπο, το κόστος σήμερα κυ-
μαίνεται στον καταναλωτή γύρω στα 
2 ευρω/κυβικό, καίτοι στο Δήμο στοι-
χίζει περισσότερο κυρίως λόγω του 
υψηλού ενεργειακού κόστους, αλλά οι 
Δήμοι, φοβούμενοι το πολιτικό κόστος, 
κρατούν τις τιμές χαμηλά επιδοτώντας 
ουσιαστικά την κατανάλωση με την 
ενίσχυση του κράτους, κάτι, φυσικά, 
που στρεβλώνει την αγορά. Στα Κύθη-
ρα αυτή τη στιγμή ο Δήμος χρεώνει το 
νερό από 0,90-1,51 ευρώ/κυβ. ανάλο-
γα με την κλιμακούμενη κατανάλωση, 
τιμή που είναι περίπου ανάλογη με τα 
περισσότερα νησιά. Για να δούμε τι 
γίνεται και αλλού, αφού το θέμα νερό 
«καίει» από πολλές πλευρές και θα 
πρέπει να σταματήσουμε το στρουθο-
καμηλισμό (να μην θέλουμε γεωτρή-
σεις, αλλά παράλληλα να ζητούμε και 
επάρκεια και χαμηλότερη τιμή…) έχου-
με ένα παράδειγμα, αυτό του Ισραήλ. 
Τις ανάγκες του σε ποσοστό πάνω από 
20% καλύπτει μεγάλη μονάδα 2,5χλμ 
από τη Μεσόγειο και το κόστος φθάνει 
μόνο στα 0,51 ευρώ/κυβ. (προφανώς 
λόγω μεγέθους της μονάδος). Για μία 
απλή σύγκριση, το νερό που έφθανε 
στα νησιά του Αιγαίου με τις υδρο-
φόρες κόστιζε γύρω στα 10 ευρώ/
κυβ., αλλά, επειδή το πλήρωναν οι φο-
ρολογούμενοι μέσα σε όλα, κανείς δεν 

ασχολιόταν! 
Με το παρόν άρθρο απλά επανα-

θέτουμε το μεγάλο αυτό πρόβλημα και 
θέτουμε τις βάσεις για μία συζήτηση, 
στην οποία ενδιαφέρον θα έχει αν 
προσέλθουν όσοι γνωρίζουν το θέμα 
καλλίτερα και ο Δήμος, βέβαια, που θα 
το χειριστεί το επόμενο διάστημα. Επ’  

αυτού με χαρά θα φιλοξενήσουμε σχε-
τικά άρθρα με στοιχεία για ενημέρωση 
του κόσμου, καθώς, όπως διαπιστώσα-
με κατά τη διάρκεια της προεκλογικής 
περιόδου, η ενημέρωση υποψηφίων 
και πολιτών έχει μείνει πολύ πίσω με 
αποτέλεσμα να ακουστούν από ανα-
κρίβειες μέχρι απίθανες «λύσεις».

Ύδρευση: γεωτρήσεις και αφαλατώσεις

ΟΙΚΟΠΕΔΟ εντός οικισμού 
Δρυμώνα, 275 τ.μ. με παλαιό 
κτίσμα (βόλτο). Τηλ. 6972 
385207
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Όπως κάθε χρόνο, έτσι κι 
εφέτος, η Συντροφιά των Κυθηρίων 
Κυριών  του Τριφυλλείου Ιδρύματος 
ευχήθηκε στα μέλη και στις φίλες της 
Καλό Καλοκαίρι στα πλαίσια της εκ-
δήλωσης «Αποχαιρετιστήριο ουζάκι» 
που πραγματοποιήθηκε στις 5 Ιουνί-
ου 2019 το μεσημέρι στον φιλόξενο 
χώρο του Τριφυλλείου Ιδρύματος. 
Συγκεκριμένα και μέσα σε μια φιλική 
ατμόσφαιρα με καλό φαγητό  , ωραία 
δώρα (προσφορές των μελών και φί-
λων μας) με ευχάριστη μουσική,   το 
μέλος μας  Τούλα Ξηνταράκου   υπο-
δέχθηκε τις παρευρισκόμενες με 
αγάπη. Υστερα έδωσε τον λόγο στο 
μέλος μας Νίνα Παπαναστασίου η 

οποία διάβασε τον απολογισμό της 
χρονιάς και που είχε   όπως παρα-
κάτω: 

“Αγαπητά μέλη και φίλες της Συ-
ντροφιάς,

Σας καλωσορίζουμε με αγάπη 
και στο φετινό αποχαιρετιστήριο ου-
ζάκι μας .Η παρουσία σας και η συμ-
μετοχή σας στον σκοπό μας είναι   
στοιχεία ανεκτίμητα. Από πλευράς 
μας, είμαστε βέβαιες ότι θα περάσε-
τε όμορφα και   ευχάριστα   αφού 
γύρω μας  υπάρχει αύρα   φιλοξενί-
ας, αναγνώρισης  και αγάπης.

Η Συντροφιά μας, πιστή στην 
ανθρωπιστική της αποστολή, ξε-
κίνησε το φθινόπωρο του 2018 το 

πρόγραμμα δράσης της το οποίο, 
ομολογούμε, είχε, δόξα τω θεώ, με-
γάλη επιτυχία. Πραγματοποιήσαμε 
τις παραδοσιακές μας συναντήσεις 
όπως: κάθε πρώτη Δευτέρα του 
μήνα στην Παναγία την Γρηγορούσα 
για προσευχή και φύλαξή μας υπό 
Την Σκέπη Της   και κάθε πρώτη Τε-
τάρτη του μήνα στον φιλόξενο χώρο 
του Τριφυλλείου Ιδρύματος για την 
κατάρτιση και εκτέλεση των δρα-
στηριοτήτων μας. Είναι γεγονός ότι 
μέσα από αυτές τις δραστηριότητες 
ερχόμαστε η μια πιο κοντά στην άλλη 
και στα πλαίσια αυτής της συνερ-
γασίας επιτυγχάνουμε τον βασικό 
μας στόχο που, ως γνωστόν, είναι η 
παροχή υλικής και ηθικής υποστήρι-
ξης των Τροφίμων και του Ανθρώπι-
νου Δυναμικού του Γηροκομείου 
Κυθήρων. Είναι γνωστές   επίσης   
οι     καθιερωμένες συναντήσεις μας   
αγάπης και προσφοράς στον χώρο 
του Γηροκομείου που  γίνονται κυρί-
ως  την Μεγάλη Πέμπτη και μία από 
τις πρώτες μέρες   του Δεκαπενταύ-
γουστου για την  Παράκληση της Πα-
ναγίας μας.  Ωστόσο, όταν  μέλη και 
φίλες μας   βρίσκονται στα Κύθηρα, 
ανεξάρτητα εποχής   ,για προσωπι-
κούς τους λόγους ή άλλες υποχρε-
ώσεις τους, δεν   παραλείπουν και 
την  επίσκεψη τους στο Γηροκομείο. 

Αγαπητά μέλη και φίλες, 
Ευχόμαστε Καλό Καλοκαίρι και 

μη ξεχνάμε  τον Αύγουστο  την  συ-
νάντησή μας στο Γηροκομείο  για την 

Παράκληση της Παναγίας μας αλλά 
και να βρεθούμε παρέα με τους 
τροφίμους και τους εργαζομένους 
του Ιδρύματος που ανταποδίδουν 
και αυτοί με την σειρά τους, όπως 
πάντα,    τα αισθήματα αναγνώρισης 
και αγάπης τους.

Καλή αντάμωση το Φθινόπωρο 
και πάλι ένα Μεγάλο Ευχαριστώ για 
την σημερινή σας παρουσία.»

Θερμό χαιρετισμό απηύθυνε και 
η Πρόεδρος του Κυθηραϊκού Συν-
δέσμου, φίλη της Συντροφιάς αλλά 
και Πρόεδρος της Ομοσπονδίας των 

Επτανησίων   κυρία  Βάσω Σαμίου.
Η εκδήλωση άφησε άριστες 

εντυπώσεις.
Καλό σας Καλοκαίρι με αγάπη, 

Από την Συντροφιά
των Κυθηρίων Κυριών

του Τριφυλλείου Ιδρύματος

Η ΣΥΝΤΡΟΦΙΑ ΤΩΝ ΚΥΘΗΡΙΩΝ ΚΥΡΙΩΝ ΤΟΥ ΤΡΙΦΥΛΛΕΙΟΥ ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ
ΕΥΧΕΤΑΙ ΚΑΛΟ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ

THEODOROS & HELEN CHLAMBEAS
Proprietors

Agia Pelagia 80200
Kythera GREECE

tel: +30 27360 33926-7, fax: 27360 34242

e-mail: info@pelagia-aphrodite.com, website:www.pelagia-aphrodite.com

ΟΙΚΟΠΕΔΟ στο Μυλοπότα-
μο 2880 τμ πλησίον σχολεί-
ου πωλείται. Τηλ. 2114001574
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«Παρακαλώ το Θεό να με συντρέξει να πω,
ποια είναι αυτή η αγάπη»
………………………………………………………………………………

(Γιώργος Σεφέρης – Πάνω σ’ έναν ξένο στίχο)
Παρακαλώ το Θεό να με συντρέξει να πω
………………………………………………………………………………..
για τον αγαπημένο μου θείο Ιωάννη Φαρδούλη και την αγαπημένη μου 

θεία Παναγιωτίτσα – Μπομπώ Φαρδούλη, που πέθαναν, ο πρώτος στις 
3/4/2019 και η δεύτερη στις 4/4/2019. Ο θείος μου Γιάννης Φαρδούλης που 
γεννήθηκε το 1928 και η θεία Μπομπώ στην Αυστραλία που γεννήθηκε το 
1931.

Κάποτε …πολύ συχνά τώρα τελευταία
…………………………………..……………………………………………
τριγυρίζω με το νου μου, από τον αγαπημένο μου Βύθουλα, στης γιαγιάς 

Βασιλικής στα Τριφυλλιάνικα.
Και ύστερα, περνώντας τον Άη- Γιάννη το Θεολόγο, κοιτάζω πέρα τον 

κάμπο και βλέπω τον αγαπημένο μου μπάρμπα-Γιάννη, να τριγυρνάει με 
το μπαστούνι του στο χωράφι και να μαζεύει τα φασόλια της μπαμπακίας. 
Μοιάζει πολύ με έναν άρχοντα που αναφέρει ο Όμηρος. Γιατί ο θείος μου 
Γιάννης Φαρδούλης είχε ομηρικό παράστημα και παρουσία. Και κάθε καλο-
καίρι στο Τσιρίγο

…………………………………………………………………………………
Έβαζε τριόργωτο και μαλακό χωράφι

(Ομήρου Ιλιάς – Ραψωδία Σ)
Αγαπημένε μου φιλόσοφε και θυμόσοφε Γιάννη Φαρδούλη, πάντα θα 

τραβάμε μαζί το μονοπάτι από τον Ποταμό για τον Βύθουλα, θα περπατάμε 
πλάι-πλάι. Εγώ θα ακούω αχόρταγα τις ιστορίες των παιδικών σου χρόνων, 
που τόσο μα τόσο έχω αγαπήσει μέσα από τις διηγήσεις την μαμάς Άννας και 
τις δικές σου. 

Τα καλοκαιρινά πρωινά θα σε περιμένω αξημέρωτα, στο Μερτίδι, για να 
περάσεις και να πάμε στους κάμπους, για τα φασολάκια. Θα φτάσομε στον 
Άγιο Νούφρη, θα αναντιάσομε μαζί τα Τριφυλλιάνικα.

Εσύ θα διηγηθείς πάλι τις απίθανες περιπέτειες όταν ήσουν γυρολόγος 
στην Αθήνα. Και μετά πώς αρρώστησες από αναπνευστικό και έδωσες όλες 
σου τις οικονομίες για την θεραπεία. Και πώς, με αυτόν τον τρόπο, έχασες την 
δυνατότητα να ανοίξεις μαγαζί με είδη ένδυσης που είχες προγραμματίσει. 

Μετά, θα φτάσουμε πιο μακριά, εγώ θα ρωτήσω για τα Τριφυλλιάνικα και 
εσύ θα διηγηθείς την ιστορία με την γιαγιά Κυράνη, που μαζί της έμενες τον 
περισσότερο καιρό επειδή δεν σου άρεσαν οι αγροτικές δουλειές στο Βύθου-
λα και έβρισκες απάγκιο στης γιαγιάς  Κυράνης. 

Αχ! Ρήτορά μου εσύ, πιο καθαρό λόγο απ’ το δικό σου δεν έχω ακούσει, 
ούτε πιο καθαρή προφορά και έκφραση. Και πόσο ζωντανές οι αφηγήσεις 
σου. Και έπειτα αυτή η αξεπέραστη οργάνωση της ζωής του σπιτιού. Γιατί ο 
θείος μου Γιάννης Φαρδούλης ήταν ένας αληθινός νοικοκύρης στην ζωή και 
το σπίτι του.

Και, όσα του στέρησε η ζωή, πιστεύω βαθύτατα ότι του τα χάρισε απλόχε-
ρα ο Θεός, στο τέλος της ζωής του. Τα δώρα που του έστειλε ήταν τα παιδιά 
και τα εγγόνια του που τα είδε, τον ένα γιατρό και τη μικρή εγγονή πλοίαρχο 
στα καράβια.

Κι ο Θεός είπε να του δώσουν πολλή αγάπη. Και του την έδωσαν, τα παι-
διά, η γυναίκα του, η αγαπημένη μας Ιωάννα, τα ανήψια, τα αδέλφια, όλοι οι 
συγγενείς κι όλοι οι φίλοι.

Κι εγώ σαν κάποτε, κάθε βράδυ, κοιτάζω ψηλά στον ουρανό. Διακρίνω τα 
πιο λαμπρά αστέρια. Εκεί βρίσκεσαι και μας βλέπεις, το ξέρω.

Και κάθε βράδυ, θα σου στέλνω την αγάπη μου, αιώνια.
Η ανιψιά σου Κωνσταντίνα Σαμίου

ΠΑΡΑΚΑΛΩ ΤΟ ΘΕΟ
ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ

Σήμερα θα σας μιλήσω για την 
Τόλια που γνώρισα εγώ όχι μόνο τα 
τελευταία τέσσερα χρόνια που διέμε-
νε στο Γηροκομείο Κυθήρων, αλλά και 
όλο το χρονικό διάστημα που κατοικώ 
με την οικογένειά μου στα Τσικαλα-
ρία Κυθήρων. Θα σας μιλήσω για την 
Τόλια της

Πίστης, της Αγάπης, της προσφο-
ράς στο συνάνθρωπο. Είχε βαθιά πί-
στη στον Πανάγαθο Θεό και ενσυνεί-
δητα συμμετείχε στα Ιερά Μυστήρια 
της Εκκλησίας. Το ‘’Κύριε ελέησον’’ 
ήταν η καθημερινή της προσευχή. 
Ήταν ο άνθρωπος της προσφοράς 
που έδινε  απλόχερα την αγάπη και 
την καλοσύνη της ιδιαίτερα   στην οι-
κογένειά της, σε συγγενείς, φίλους, 
γνωστούς και άγνωστους και σε όλο 
τον περίγυρό της .Ένα μεγάλο ευχαριστώ στη  γλυκιά μας Τόλια. Ήταν επί-
σης ο άνθρωπος της υπομονής που καρτερικά υπέμενε την δοκιμασία της 
ασθένειάς της. Από την γλυκιά μας Τόλια θα θυμάμαι πάντα την αγάπη της 
και το ευχαριστώ που μέχρι τελευταία άκουγα από τα  χείλη της. Ο Θεός 
ας αναπαύσει την ψυχή της. θεωρώ απαραίτητο επίσης να ευχαριστήσω:

1] Την Διεύθυνση και το προσωπικό του Γηροκομείου Κυθήρων για το 
αμέριστο ενδιαφέρον τους να φροντίζουν ανελλιπώς για την  καλύτερη δια-
βίωσή της μέχρι την τελευταία στιγμή που έφυγε από  κοντά μας.

2] Την Διεύθυνση και το προσωπικό του Νοσοκομείου Κυθήρων, τους 
γιατρούς και το νοσηλευτικό προσωπικό που ακούραστα την φρόντιζαν 
τους τελευταίους τρεις μήνες σαν να ήταν δικός τους άνθρωπος, αλλά και 
για τα προηγούμενα διαστήματα που κατά καιρούς νοσηλεύτηκε τα τελευ-
ταία τέσσερα χρόνια.

3] Την ανιψιά της γιατρό Μαντώ Παν. Φατσέα που παρακολουθούσε 
την φαρμακευτική αγωγή της ασθένειάς της.
ΚΑΛΟ ΤΑΞΙΔΙ  αγαπημένη  γλυκιά μας Τόλια. 

ΕΥΧΑΡΙΣΤΩ     
ΜΑΡΙΑ ΔΕΥΤΕΡΕΒΟΥ

Στα σοβαρά…….
Η στήλη είναι της πλάκας και 

δεν το κρύβει. 32 χρόνια καλύ-
πτει με μία ομάδα, που δεν είναι 
η ίδια, τα τοπικά παραπολιτικά. 
Δεν γράφει για προσωπικά κα-
νείς. Και κάποια κείμενα που σα-
τιρίζουν πρόσωπα που δεν ανή-
κουν στην πολιτική είναι για την 
παρέα και γι’  αυτούς που θεω-
ρούν την πλάκα μέρος της ζωής 
τους. Και κακία δεν έχει.  Από τα 
χρόνια τα παλιά η σάτιρα ήταν 
μέρος της ζωής των ανθρώπων. 
Και παραμένει. Πιο συγκεκρι-
μένα. Δεν μπορείς να είσαι Δή-
μαρχος, υποψήφιος, τοπικός 
παράγων και να μην δέχεσαι την 
κριτική που αφορά τις πράξεις 
σου, τις παραλείψεις σου, τις 
συμπεριφορές σου και όλα όσα 
ο κόσμος σχολιάζει καθημερι-
νά. Αν δεν θέλεις να γράφουν  
για σένα μπορείς κάλλιστα να 
καθίσεις στο σπιτάκι σου, στον 
αναπαυτικό καναπέ σου και να 
γελάς με τους άλλους. Αν πάλι 
νομίζεις ότι δεν υμνούν το έργο 
που κάνεις δεν έχεις παρά να 
……αλλάξεις κανάλι! Ύστερα, 
δεν μπορείς να γελάς με όσα 
γράφονται για τους άλλους πα-
ράγοντες και, όταν φθάνουν σε 
σένα, να ….μουλαρώνεις. Αν 
είναι έτσι, κάτσε στ’ αυγά σου. 
Κι ακόμη. Αν θεωρεί κάποιος 
προσφορά στα κοινά ότι έχει 
κερδίσει την απαλλαγή του από 
το να κωπηλατεί στις γαλέρες, 
τότε δεν μιλάμε για προσφορά, 
αλλά για «λούφα». Κι αν είσαι νύ-
χτα-μέρα στα τηλέφωνα των πο-
λιτικών, τους οποίους αλλάζεις 
κατά περίπτωσιν και συμφέρον, 
για να επιτύχεις όσα θεωρείς ότι 
αξίζει να απολαμβάνεις εσύ και 
οι φίλοι σου, τότε απλά επιβε-
βαιώνεις την άποψη που λέει ότι 
αυτά έφεραν αυτή τη χώρα εδώ 
που είναι. Και αν πριν από χρόνια 
ήσουν πάλι στην πρώτη γραμμή 
της υποστήριξης της συμφοράς 
που έπληξε τον τόπο, μπορείς 
να είσαι βέβαιος ότι δεν έχουν 
όλοι μνήμη από χρυσόψαρο. Ει-
δικά όσων χλεύαζες τη στάση 
συναγελαζόμενος με τη συμφο-
ρά. Για να καταλήξουμε. Το κεί-
μενο δεν απευθύνεται σε έναν, 
αλλά σε αρκετούς. Αν κάποιος 
αναγνωρίσει σε αυτό τον εαυτό 
του, καλά κατάλαβε, αλλά δεν 
είναι μόνος. Δυστυχώς. Και όσοι 
από μας ακόμη κρατάνε και δεν 
ξεχνούν,  θα συνεχίσουμε εδώ. 
Όσο αντέχουμε. Γιατί ο τόπος 
δεν έχει ανάγκη άλλα παρόμοια 
προϊόντα στην πολιτική του ζωή. 
Του φτάνουν ένα σωρό ψεκα-
σμένοι, δήθεν ευσεβείς, επαγ-
γελματίες Μινχάουζεν και άλλοι 
κήρυκες καταστροφής. 

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 6,5 στρ.
με πανοραμική θέα στην Αγία 
Αναστασία. Τιμή 120.000. τηλ.
6946 466820.

ΓΕΝΝΗΤΡΙΑ αμέταχείριστη,
τριφασική, 33 KVA με ΚΙ-
ΝΗΤΗΡΑ JOHN DEERE 42 
HP, DIESEL, πωλείται. Τηλ. 
6946867755, 6944474455.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 1210 
τ.μ., οικοδομήσιμο, μέσα 
στον οικισμό και στον κε-
ντρικό δρόμο στα Λογοθε-
τιάνικα, απέναντι από το νέο 
σχολείο. Τηλ. 210 4280750, 
4525492 και 6932584855.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ δυάρι 55τ.μ. στην 
Πηγάδα Πειραιά (Κανάρη 21) 
σε υπερυψωμένο ισόγειο, 
διαμπερές, στην πρόσοψη 
και σε άριστη κατάσταση. 
Τηλ. 6946 869355 και 6947 
346494
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Μπορεί(ς) και χωρίς;
Η ΔΙΑΓΡΑΦΗ του καλού 

μου πελάτη και προέδρου του 
Δ.Σ. δεν έπεσε ως κεραυνός εν 
αιθρία, όπως λένε οι πληροφο-
ρίες μου, τις οποίες δεν πρόλα-
βα να βάλω στο προηγούμενο. 
Από καιρό σιγόβραζε το κρέας, 
αλλά ήτανε κακόβραστο. Τόσο 
ο λόγος της διαγραφής, όσο και 
της μεγάλης καθυστέρησής της 
είναι ακριβώς ο ίδιος! Οι εκλο-
γές. Ο πονηρός Αντικυθήριος 
κράταγε μία ….πισινή μήπως και 
ευοδωθούν τα σχέδια ετέρου 
μέλους της οικογενείας του δια-
γραφέντος, τα οποία, κατά το Δή-
μαρχο, ήταν αδύνατον να αγνο-
εί ο συνεργάτης του, ο οποίος 
φαίνεται, σύμφωνα με αυτή την 
άποψη, να το έπαιζε σε δύο τα-
μπλό. Αν έβγαινε ο Αντικυθήριος, 
θα έλεγε ότι ήταν νομιμόφρων, 
αφού, δεν έβαλε υποψηφιότητα 
μεν, δεν αντεστρατεύθη όμως 
το Δήμαρχο (τουλάχιστον φανε-
ρά…) δε. Αν έβγαινε ο εκλεκτός 
τού πατρός θα ετίθετο πιθανόν 
σε λίγο καιρό στη διάθεσή του, 
προσφέροντας τις ανεκτίμητες 
γνώσεις του την πολύχρονη πεί-
ρα του και τις αναμφισβήτητες 
επιδόσεις του στην ψηφοθηρία. 
Όμως το πράγμα δεν «έκατσε» 
που λένε και αυτό μάλλον οφει-
λόταν σε δύο λόγους. Πρώτον, 
στην κόπωση του εκλογικού 
σώματος από πολλά τα σούρτα-
φέρτα και δεύτερον, από τον ανη-
λεή αγώνα του ετέρου της οικο-
γενείας, εναντίον του Δημάρχου, 
καθώς μάλιστα σε αυτόν έχει 
χρεωθεί η εναγώνιος αναζήτηση 
αντιπάλου. Έτσι, όταν ο ….Λιώτης 
απεδείχθη καλλίτερος στις πολι-
τικές μανούβρες στις 26 Μαΐου  
ο άλλος βρέθηκε ολίγον ….ξε-
βράκωτος πολιτικά και εδέχθη 
τη μοιραία βολή της διαγραφής 
μόλις δύο ημέρες μετά τη νίκη, 
για την οποία ακούστηκε από τον 
πατέρα και ….αρχιστράτηγο το 
βράδυ των εκλογών ότι θα ήταν 
περισσότερο σαρωτική εάν δεν 
υπήρχε η δική του καθοριστική 
συμβολή προς τον αντίπαλο (και 
ίσως είχε κάποιο δίκιο εδώ). Τε-
λικά, στο θέμα αυτό κανείς δεν 
γνωρίζει αν ισχύει το Βιβλικόν 
«αμαρτίαι γονέων παιδεύουσι 
τέκνα» ή πρέπει να αντιστραφεί. 
Ίσως τη σωστή ερμηνεία να μπο-
ρούσε να την δώσει το …Άγιον 
Πνεύμα, καθώς πρόκειται περί …
πατρός και υιού, πρώτον όμως, 
το Άγιον Πνεύμα δεν επισκέπτε-

ται «αμαρτωλές» σελίδες, όπως η 
δική μου και δεύτερον, περί τού-
του άλλος είναι αρμοδιότερος 
εμού, ο οποίος, προς το παρόν 
«λούφαξε» και ποιείται την νήσ-
σαν, πού θα πάει όμως. Κάποια 
στιγμή θα έρθει η ώρα να μιλήσω 
και περί του σπουδαίου τούτου 
θέματος και θα πέσουν πολλοί 
….πολυέλαιοι στα Κύθηρα!

Υ.Γ. Όπως είδατε δεν γράφω 
λέξη για τα διαδιδόμενα ότι ο 
διαγραφείς πρόεδρος του Δ.Σ. 
θα ξεκουραστεί 4 χρόνια για 
να είναι έτοιμος για την εκλο-
γική αναμέτρηση του 2023 και 
να κάνει τότε την επέλασή του 
προς το Δημαρχιακό θώκο. Δεν 
επιθυμώ να διαταράξω τις ώρες 
ανάπαυσης μετά από μία εικο-
σαετία σχεδόν εις τη θέση. Τόση 
κούραση πέρασε ο άνθρωπος…. 
(Πάντως και για να έρθω λίγο και 
στη θέση του, χωρίς όμως να έχω 
όσες πληροφορίες ίσως είχε ο 
εμπνευστής της διαγραφής του, 
πολλοί θεώρησαν χρονικά άστο-
χη τη διαγραφή, αφού στο τέλος 
του καλοκαιριού, με τη λήξη της 
θητείας του, θα είχε επέλθει αυ-
τομάτως. Και δεν θα είχε ακού-
σει και τα εξ αμάξης ο Δήμαρχος. 
Το τι τον έκανε να την κάνει δύο 
μέρες μετά τις εκλογές δεν το 
έμαθα και, να είστε βέβαιοι, αν 
το μάθω θα το γράψω ακόμα και 
αν ο Δήμαρχος με απειλήσει  με 
διαγραφή ή αφορισμό).

W.
Φλύακες

ΛΙΓΕΣ μόνον ημέρες μετά τις 
εκλογές και ένα πουλάκι σφύρι-
ξε κάτι στο αυτί μου και πολύ με 
ανησύχησε. Τι μου είπε;

-Να δω τι θα κάνεις σε λίγο 
καιρό με το φίλο και τακτικό σου 
πελάτη τον πρώην Αντιπεριφε-
ρειάρχη, καθώς έχω πληροφορί-
ες ότι ο νέος, που είναι νέα, έχει 
παρόμοια χούγια και διαθέτει και 
καλή μνήμη για το πού και πόσοι 
την ψήφισαν, ενώ έχει και καλές 
διασυνδέσεις στα Κύθηρα.

Κι εγώ του απάντησα με το 
αρχαίο.

-Μη βιάζεσαι, γιατί οι αρχαίοι 
μας πρόγονοι έλεγαν το σοφόν: 
«Προς το τελευταίο εκβάν, έκα-
στον των πριν υπαρξάντων κρί-
νεται». Εγώ, έχω να πω δύο τινά. 
Πρώτον ότι εγώ θέλω να παρα-
μείνει στη θέση του ο ίδιος, όσο 
και αν αυτό ακούγεται παράτε-
ρο. Πού να ψάχνω τώρα τα χού-
για της νέας. Εδώ τα ξέρω όλα 
και έχω σχεδόν σε κάθε φύλλο 

μπόλικη ύλη. Δεύτερον, ο Αντικυ-
θήριος είναι πονηρός σαν το συγ-
χωριανό του. Μπορεί κάτι να βρει 
να «νεκραναστηθεί» πολιτικά και 
να δείτε πράγματα που δεν τα 
έχετε δει ποτέ. Το καλοκαίρι θα 
είναι μακρύ, καυτό και με πολλές 
……καταιγίδες.

Όσον αφορά την πιθανότερη 
περίπτωση να έχουμε αλλαγή, 
εμένα μη με «απειλείς» καλέ μου 
φίλε. Εγώ θα της δώσω μία Τρι-
βολική περίοδο χάρητος 7-8 μη-
νών και μετά θα αντικαταστήσω 
απλά τον πελάτη. Και, αν ο προη-
γούμενος αποδειχθεί καλλίτερος 
με τα Τριβολικά μου κριτήρια, θα 
έχει η κυρία την ιδίαν τύχη, εγώ 
δε θα ζητήσω ταπεινά συγγνώμη 
για όσα (λίγα πάντως…) άκουσε ο 
προηγούμενος. Τρίβολος είμαι, 
«κακός» εξ επαγγέλματος, αλλά 
αχάριστος και άδικος ΠΟΤΕ! 

W.
ΕΝΑ ΑΚΟΜΗ εκλογικό, που 

έμεινε. Ξέρετε ότι καμπόσοι δια-
όλοι δεν το έχουν σε τίποτα να 
σε λελέψουν εντελώς. Ειδικά αν 
δεν προσέχεις πολύ μπορεί να σε 
στείλουν ….άψαλτο. Μία των ημε-
ρών πριν τις εκλογές σε γνωστό 
καφενείο περίλαβαν έναν υπο-
ψήφιο, ο οποίος σαν και μένα δεν 
τα πάει καλά με τα μαθηματικά 
και του ζήτησαν να τους πει προ-
γνωστικά. Αφού τους διαβεβαίω-
σε ότι ο συνδυασμός του θα βγει 
σίγουρα του ζήτησαν ποσοστά. 

-Εμείς θα πάρουμε κοντά 
στο 70% τους λέει. Και όταν τον 
ρώτησαν πόσο θα πάρει ο δεύ-
τερος τους λέει, γύρω στο 50% 
και για τον τρίτο άφησε ένα 10% 
μόνο!

-Μα μωρέ καημένε έτσι θα 
φθάσουν τα ποσοστά σου το 
130%. Κάποιο λάθος θα κάνεις.

-Κανένα λάθος δεν κάνω. 
Εκείνο που ξέρω είναι ότι εμείς 
θα πάρουμε όσο σας είπα. 

Τελικά βέβαια κοντά έπεσε 
αλλά στο Β’ γύρο που ο ένας 
έφθασε κοντά στο παραπάνω πο-
σοστό. Μόνο που ήταν ο ….αντί-
παλος. Τα άτιμα τα μαθηματικά. 
Κι εγώ μεταξεταστέος κόντευα 
να μείνω, γι’  αυτό δεν τον αδικώ 
το φίλο. Ας αρκεστεί στο ότι ο 
ίδιος βγήκε τελικά.

ΚΑΙ ΚΑΤΙ άσχετο με τις εκλο-
γές. Τις μέρες του εκλογικού πυ-
ρετού έφθασε στα Κύθηρα και ο 
Πρόεδρος της Δημοκρατίας για 
τους εορτασμούς της Ενώσεως. 
Και θέλω ταπεινά-ταπεινά να ρω-
τήσω το Δήμαρχο τι σκοπεύει να 
κάνει το στεφάνι που κατέθεσε 
ο Πρόεδρος. Το προηγούμενο 

το έχει εκεί στο Δημαρχείο βαλ-
σαμωμένο να του φέρνει γούρι, 
αλλά δεν είχε προβλέψει δεύ-
τερη επίσκεψη και δεν άφησε 
χώρο. Να του δώσω μία ιδέα; Ας 
το βάλει ο ίδιος, όπως οι Ρωμαίοι 
αυτοκράτορες, όταν έκαναν θρί-
αμβο. (Κι αν δεν κάνει θρίαμβο 
ο δικός μας; Ε, ή θα πάθει ότι οι 
Ρωμαίοι που τους έστελναν εξο-
ρία ή τους έκοβαν την κεφάλη ή 
θα το δώσει στις ….ζούλες, όπερ 
και πιθανότερο).

W.
ΔΕΝ ΠΡΟΛΑΒΕ να στε-

γνώσει το μελάνι της απόφασης 
που έλεγε ότι θα αποδεσμεύο-
νται 30 στρ. αγροτικής γης που 
ήταν δασικά αν κάποιος τα θέλει 
για αγροτική επιχείρηση και οι 
«επενδυτές» πλάκωσαν. Μάλι-
στα πρέπει να είχαν εσωτερική 
πληροφόρηση, αλλιώς πώς το 
ήξεραν και έκαναν τόσες φυτείες 
επενδύοντας μεγάλα κεφάλαια 
σε μία ασφαλώς επικερδή τοπο-
θέτηση; Το ό,τι έκλεβαν το νερό 
από το σπίτι κάποιου άσχετου 
που έλειπε, αυτό είναι λεπτο-
μέρεια. Εδώ πριν μερικά χρόνια 
μας έλεγαν από το Δήμο ότι το 
νερό το κλέβουν μερικές εκατο-
ντάδες καταναλωτές και τη χα-
σούρα σίγουρα την πλήρωναν τα 
γνωστά κορόιδα. Εξ άλλου τι είναι 
λίγα κυβικά νερό για μία τέτοια 
επένδυση! Τρίχες. Να, λοιπόν, 
ο τρόπος για να μείνουν οι νέοι 
στο νησί, να αρχίσουν οι καλλιέρ-
γειες και να πρασινίσει ο τόπος, 
όπως λαλούσε στις προεκλογικές 
συγκεντρώσεις και στο διαδίκτυο 
μία υποψήφια που λέει ότι είναι 
ειδικός στην αγροτική ανάπτυξη. 
Τώρα, την ιδέα για το παρόν μου 
έδωσε καλός φίλος της σελίδας 
και πρώην συνεργάτης της, που 
μετέτρεψε ένα γνωστό τραγούδι 
χάριν του συμβάντος. Διαβάστε 

το και, αν σας αρέσει, δώστε το 
σε κανέναν γνωστό τραγουδο-
ποιό να το μελοποιήσει:

Ντάρι, ντάρι, ντάρι, ντάρι,
μας μυρίστηκαν οι γλάροι,
σε Πετρούνι-Γερακάρι.
Μα μας πήρανε χαμπάρι 
επλακώσαν οι μπλε φάροι 
 ξεριζώσανε το … «στάρι»
και τις πράσινες φυτείες, 
έκαψαν με σερετίες.
Πάνε, παν’ οι επενδύσεις
θα μας δέσουν με αλύσσεις.
Ντάρι, ντάρι, ντάρι ντάρι 
που τους κόπους μας θα πάρει
με μπουλντόζα και με φτυάρι
κι ίσως πέσει και στειλιάρι.
Ντάρι, ντάρι, ντάρι, ντάρι.

Καταφυγάδι!

ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΜΕΝΟ, αλλά 
ευθύνονται οι εκλογές. Τη Με-
γάλη Δευτέρα (Σαρακοστιανή 
πέρα για πέρα…) επέλεξε ο Δή-
μαρχος για να κάνει τον απο-
λογισμό της πενταετίας στην 
εξουσία με δημόσια συνεδρία-
ση του Δημοτικού Συμβουλίου 
στα Φράτσια. Αφού ακούστηκαν 
πολλά και διάφορα, σοβαρά και 
αδιάφορα, κάποια στιγμή τελεί-
ωσαν και ο πρόεδρος του Δ.Σ. 
ανέφερε:

-Και τώρα ήρθε η ώρα να 
….καταφύγουμε σε ψηφοφορία!

Δίπλα ο Δήμαρχος σκα-
σμένος στα γέλια προσέθεσε:

-Και μετά την ψηφοφορία θα 
…καταφύγουμε στα σπίτια μας.

Από κάτω ακριβώς, δημοτι-
κός σύμβουλος της πλειοψηφίας, 
υπέστη υγράν συγκίνησιν από τα 
γέλια και έφυγε για …..ν’ αλλάξει.

(Μα τι σούρθε και σένα Δή-
μαρχε και θα μας στερήσεις 
από παρόμοιες απολαύσεις; Μία 
χαρά περνούσαμε…).

Ε.+Μ.

Που να με πάρ’ η χάμαρη!

Που να με πάρ’ η χάμαρη, διάολος να με πάρει,
τσι ρίμες μου κι αυτές η ευχή στο διάλο να φουντάρει!
Εκλώτσησε ο συγγενής κι επήρ’ ένα δοκάρι.
Εσύ είσαι κοντύτερος, μου λέει, με καμάρι!
Μωρέ ήμουν ψηλότερος, μα, κακό χρόνο να ‘χει,
εκόντυνε το μπόι μου κι εγίνηκε στομάχι,
του δικαιολογήθηκα και έκατσα κοντά του
ν’ ακούσω την παρλάτα του και τα παράπονά του.
Άκου μου λέει, για καλό δεν έγραψες , τριβόλι,
κι έχω καλά ένα σωρό, παδά το ξέρουν όλοι.
Ποτέ σου δεν επαίνεσες τσοι γιους που διαπρέπουν
και διακρίσεις κι έπαινους κι εδώ και έξω δρέπουν.
Ο ένας ως Διευθυντής σε Τράπεζα μεγάλη, 
στη Λόντρα, όπου κυνηγά το ξέπλυμα χρημάτων,
ο άλλος ως καθηγητής , πολύ τρανό κεφάλι
σε δυο σχολές στρατιωτικών ηγείται μαθημάτων
κι ο τρίτος αξιότατος κι αυτός! Όλοι λεβέντες!
Και ποιος να του το αρνηθεί και ποιος να πει κουβέντες
 στραβές για τους λεβένταρους που τόσο ξεχωρίζουν!
Αλλ’ άλλο αυτό κι άλλο το εδώ με τούτους που ψηφίζουν.
Κι, όπως σου είπα συγγενή, εγώ έδωσα κατάρα
στο γιο μου , μη και μου μπλεχτεί, μη κάμει κουταμάρα
και ίσως ανακατευτεί , γίνει πολιτικάντες,
και κοροϊδεύει ολόγυρα εμένα και τους πάντες.
Γιατί , αν τύχει και μπλεχτεί,  ευτύς φόρα θα πάρω
κι εγώ τον ίδιο μου το γιο ετσά θα κογιονάρω.
Διότι πρέπει, όποιος μπροστά τραβά κι όποιος ηγείται,
να δέχεται και κριτική, να μην παρεξηγείται
κι αν έχει δίκια σε πολλά κι αν οι άλλοι είναι πιο σκάρτοι,
θα ρθει καιρός και αυτωνών να τρίξει το κρεβάτι.
Διότι ο κυρ Τρίβολος δεν κάνει διακρίσεις.
Δώσε το χέρι σου λοιπόν και να μη μου τσι χτίσεις,
διότι είπα ψέματα πως έτρωγες τουλούμπες,
αλλά δεν είναι ψέματα πως κάνεις κωλοτούμπες,
σάμπως και μόνο δα εσύ τσι κάνεις εν Ελλάδι.
Κι ο Τσίπρας και ο Σαμαράς και κάθε άλλο σμιγάδι,
παρόμοια κι ελόγου τους συχνά κωλοτουμπίζουν
και με το ψέμα το έντεχνο τα αχαμνά μας πρήζουν!
Έτσι κι εγώ ‘πο πρήξιμο όλους σας κογιονάρω
και τσοι ψηλούς και τσοι κοντούς, ακόμα και το Χάρο
κι ας ξέρω πως ‘πο δαύτονε δεν θα τηνε γλιτώσω.
Μα χαίρομαι οπού δαδά μπορώ να του τα χώσω!

γ.π.κ-δρ.
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! ΑΥΤΕΣ οι απροειδοποίητες και «εισαγόμενες» από την Πελοπόννησο 
κατά κύριο λόγο διακοπές ρεύματος όχι μόνο δεν σταματούν, αλλά αυξάνονται και 
πληθύνονται και καταστρέφουν συσκευές και ταλαιπωρούν νοικοκυριά και επαγ-
γελματίες δυσκολεύοντας ακόμη περισσότερο τη ζωή μας. Σύμφωνα με τον τύπο 
οι διακοπές είναι συχνές σε ολόκληρη 
τη χώρα, ειδικά όμως έχουν πυκνώσει 
στην Κρήτη και μάλιστα εν μέσω τουρι-
στικής περιόδου. Τα Κύθηρα που ηλε-
κτροδοτούνται από την Πελοπόννησο 
υποφέρουν και αυτά, καθώς, σύμφω-
να με τα ίδια δημοσιεύματα, δεν γίνο-
νται οι απαραίτητες συντηρήσεις των 
δικτύων με αποτέλεσμα, το καλοκαίρι 
με τη σκόνη και τη ζέστη να υπάρχουν 
προβλήματα και το χειμώνα με τις κα-
κοκαιρίες. Πάντα δηλαδή. Και η ΔΕΗ 
βρίσκεται ένα βήμα πριν την πτώχευση!

Δύο χρόνια ακριβώς πέρασαν 
από τη μεγάλη φωτιά του 2017, που 
είχε τα γνωστά τραγικά για τη φύση 
του νησιού μας αποτελέσματα. Δύο 
χρόνια που περιμένουμε ένα πόρι-
σμα για να μάθουμε τι ακριβώς 
έφταιξε τότε και, ενώ η φωτιά είχε 
σβήσει, άναψε ξανά την επομένη και 
έγινε το νησί παρανάλωμα και η κα-
ταστροφή ανεπανόρθωτη. Μάλιστα 
τότε, όσα φοβόμαστε εμείς, αλλά 
και πολλοί άλλοι και τα περιγράφα-
με στο ραδιόφωνο, έγιναν, καθώς 
κάποιοι επιτελείς δεν άφησαν τους 
πυροσβέστες να κάνουν τη δουλειά 
τους και αυτό ακριβώς περιμένουμε 
να δείξει το πόρισμα, το οποίο είναι 
άγνωστο σε ποίο συρτάρι έχει πα-
ραχωθεί. Λίγο καιρό μετά τη φωτιά, 
στο Πνευματικό Κέντρο Ποταμού, 
είχε οργανωθεί μία συζήτηση με δύο 
εξαίρετους επιστήμονες και μας έχει 
μείνει στη μνήμη η απάντησή τους 
σε ερώτηση ενός από τους παρι-

σταμένους σχετικά με το αισθητικό 
δάσος στο Γερακάρι. Η απάντηση 
ήταν περίπου:

-Δεν μπορώ να σας πω αν καεί. 
Θα καεί σίγουρα. Το πότε μόνον εί-

ναι άγνωστο.
Τι έγινε από τότε; Τίποτε. Ακόμη 

και η περίφημη αλλαγή αντιπυρικής 
προστασίας μάλλον έμεινε γράμμα 
κενό και θα μείνουμε πάλι στις ευ-

χές στους αγίους. Είναι σίγουρη, 
λοιπόν, η καταστροφή του σημαντι-
κού αυτού πνεύμονα των Κυθήρων; 
Ασφαλώς η απάντηση που δόθηκε 
τότε είχε σχέση με την κατάσταση 
της κρατικής μηχανής και τα μέσα 
πυρόσβεσης και συντονισμού ενός 
μόνιμα ανεπαρκούς κράτους και 
μίας αναποτελεσματικής κρατικής 
μηχανής. Και σε αυτό τον τομέα έχει 
ενδιαφέρον να δούμε τις ενέργειες 
της δημοτικής αρχής για να ληφθούν 
επιτέλους κάποια μέτρα, ασχέτως 
αν πάντα και αυτά αποδεικνύονται 
ατελέσφορα και αναποτελεσματικά. 
Τουλάχιστον ας γίνει κάτι, όπως π.χ. 
να  χρησιμοποιηθούν αποτελεσμα-
τικά ως παρατηρητές όσοι προσλη-
φθούν για την αντιπυρική περίοδο 
που ήδη άρχισε πριν λίγο καιρό.

Δύο χρόνια σιωπής και νέοι φόβοι μας τριγυρίζουν

Η Σταυρούλα Κτιστάκη
Σύμβουλος στο ΣτΕ

Μία ακόμη Κυθηρία στην ανώτα-
τη βαθμίδα του ΣτΕ. Η κυρία Σταυ-
ρούλα Κτιστάκη προήχθη με τις 
πρόσφατες προαγωγές σε σύμβου-
λο στο ανώτατο ακυρωτικό δικα-
στήριο της χώρας, στο οποίο ήδη 
κατέχει αντίστοιχη θέση εδώ και 
χρόνια η κυρία Αντωνία Χλαμπέα. 
Η κυρία Κτιστάκη είναι κόρη της 
Ελένης Λουράντου-Κτιστάκη και 
εγγονή του πολύ γνωστού εμπόρου 
στα Τσικαλαρία, αείμνηστου, Ευάγ-
γελου Λουράντου-Σάββα. Στη νέα 
σύμβουλο ευχόμαστε μία ευδόκιμη 
σταδιοδρομία.

Σύμφωνα με κάποιες πληροφο-
ρίες στο Δήμο Κυθήρων φαίνεται 
να υπήρχαν σκέψεις για  το ενδε-
χόμενο της προσβολής του εκλογι-
κού νόμου εξ αιτίας της εκλογής 
του εκπροσώπου των Αντικυθήρων. 
Υπενθυμίζουμε ότι, λόγω της ισοψη-
φίας (25-25) των δύο συνδυασμών 
στα Αντικύθηρα και σύμφωνα με τον 
εκλογικό νόμο που ορίζει ότι εκλέγε-
ται ο υποψήφιος του μειοψηφούντος 
συνδυασμού, εξελέγη ο υποψήφιος 
της παράταξης «Πρώτα ο άνθρω-
πος» κ. Αλεβιζόπουλος, καίτοι στο 
σύνολο του νησιού είχε λάβει 294 
ψήφους έναντι 535 που έλαβε ο υπο-
ψήφιος της παράταξης «Κύθηρα-

Αντικύθηρα Καινούργια Μέρα» κ. 
Κατσανεβάκης. Σύμφωνα με τη 
γνώμη νομικών και ειδικά συνταγμα-
τολόγων θεωρείται αντισυνταγματικό 
και αντίθετο με τις αρχές της πλειο-
ψηφίας το σχετικό άρθρο του εκλο-
γικού νόμου και μπορεί να προσβλη-
θεί. Στην πλειοψηφούσα παράταξη 
δεν έχει γίνει καμία συζήτηση επί του 
παρόντος και, άρα, δεν έχει ληφθεί 
καμία απόφαση επί του  θέματος για 
το οποίο σταθμίζονται προσεκτικά 
όλες οι παράμετροι, καθώς δεν αλ-
λάζει ο τελικός συσχετισμός των πα-
ρατάξεων, αλλά μόνον τα πρόσωπα. 
Εννοείται ότι αυτό δεν εμποδίζει τον 
υποψήφιο που απεκλείσθη με τον 
τρόπο αυτόν να προσφύγει μόνος 
του στο ΣτΕ, ανεξάρτητα από την 
τελική απόφαση της πλειοψηφίας, η 
οποία μπορεί να μην ασχοληθεί καν, 
να αφήσει τα πράγματα ως έχουν ή 
να προχωρήσει σε προσφυγή.

Θα γίνει προσφυγή για
το αποτέλεσμα στα Αντικύθηρα;

! ΠΟΙΟΣ το θυμάται; Πριν 
έξι περίπου χρόνια γράφαμε για 
τα πορίσματα των ελέγχων για 
έργα του Δήμου και για την έναρξη 
ανακρίσεων για την πιθανή τέλεση 
αξιοποίνων πράξεων  για μερικούς 
εκ των τότε διοικούντων. (δεν ανα-
φερόμαστε στις διώξεις  και στις 
δίκες που ακολούθησαν με την 
αθώωση των κατηγορουμένων, 
αλλά σε άλλα αδικήματα που διε-
πιστώθησαν κατά τους ελέγχους). 
Πριν λίγο καιρό πληροφορηθή-
καμε ότι οη σχετική δικογραφία, 
αφού πέρασε από σαράντα κύ-
ματα, κατέληξε στην Εισαγγελία 
Διαφθοράς και ότι σύντομα θα 
προχωρούσε η παραπομπή μερι-
κών από τις υποθέσεις στο ακροα-
τήριο. Επ’  αυτού έχουμε, πάντως, 
την εντύπωση ότι μάλλον δεν θα 
φθάσουν ποτέ εκεί, καθώς, με την 
αλλαγή του Ποινικού Κώδικα, το 
διωκόμενο αδίκημα μετετράπη σε 
πλημμέλημα από κακούργημα και 
μάλλον έχει παραγραφεί. Νεότε-
ρα, όταν έχουμε τις σχετικές απο-
φάσεις των δικαστικών αρχών.

! ΣΥΝΤΟΜΑ αναμένονται 
οι εισηγήσεις της αρμοδίας για τις 
ενάλιες ανασκαφές στα Αντικύθη-
ρα κ. Σίμωση και θα ακολουθήσουν 
οι αποφάσεις του Υπ. Πολιτισμού 
για τη συνέχιση των ερευνών, μετά 
τις περιπέτειες της ανασκαφής για 
τις οποίες έχουμε γράψει. Παρά 
το γεγονός ότι οι πλείστοι εκ των 
εμπλεκομένων διατηρούν «ζεστό» 
το ενδιαφέρον τους για την έρευνα 
αυτήν, πολύ δύσκολα θα ξεκινή-
σουν την περίοδο του Σεπτεμβρίου 
δεδομένων και των εκλογών με τις 
συνακόλουθες πολιτικές εξελίξεις.

! Ο ΕΠΙΚΕΦΑΛΗΣ του ψη-
φοδελτίου Επικρατείας της Ν.Δ., 
πρώην πρωθυπουργός και Πρόε-
δρος του ΣΤΕ κ. Παν. Πικραμένος 
έχει, όπως έχουμε αποκαλύψει 
στο παρελθόν και Κυθηραϊκή ρίζα, 
καθώς έχει συγγενικούς δεσμούς 
με οικογένεια από τα Αρωνιάδικα. 
Ευχή για κατάλληλη αξιοποίησή 
του στο μέλλον, αφού η επιτυχία 
του είναι εξασφαλισμένη.

! ΜΙΑ ΜΕΧΡΙ στιγμής Κυθη-
ραϊκή παρουσία στα ψηφοδέλτια 
των βουλευτικών εκλογών. Με το 
ΚΙΝΑΛ κατέρχεται υποψήφια στο 
Νομό Θεσπρωτίας η διακεκριμένη 
γιατρός από τα Φατσάδικα Μαρία 
Σαμίου. Καλή επιτυχία.

! ΤΡΕΙΣ ΚΥΘΗΡΙΟΙ συμμε-
τείχαν στον 25ο Πανευρωπαϊκό 
αγώνα σκοποβολής που έγινε στην 
Εύβοια τον Ιούνιο. Ήταν οι, Ιωάν-
νης Μεγαλοκονόμος, Θεόδω-
ρος Ζαντιώτης και Ν. Στάης. Να 
ακούγεται το νησί και πάντα καλό 
είναι.

Τα «Κ» δεν θα κυκλο-
φορήσουν τον Αύγουστο, 
όπως κάθε χρόνο. Ραντε-
βού, λοιπόν, το Σεπτέμβριο 
με όλες τις ειδήσεις για το 
νησί μας, μαζί με τα αποτε-
λέσματα των Βουλευτικών 
εκλογών. 

ΚΑΛΟ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ.


